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5.

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

4 de diciembre de 2003
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

El consumo de combustible es diferente segun el medio de transporte. En la siguiente
tabla se indica el consumo de combustible de cada medio de transporte segun los
kilbmetros recorridos y el nimero de pasajeros transportados.

Medio de transporte Kilémetros recorridos por litro de combustible
Coche 10
Autobus 2,3
Avién 0,006
Tren 0,8

Segln los datos de la tabla anterior, ¢cuantos litros de combustible son necesarios
para realizar un desplazamiento de 100 kildmetros en cada uno de los medios de
transporte sefialados?
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6. Se desea pintar las paredes de una nave industrial que mide 50 m de largo, 25 m de
ancho y 4 m de alto. El color de la pintura se logra mezclando una parte de amarillo,
dos partes de azul y tres partes de blanco. Para cubrir 1 m? de pared se necesitan 250
g de pintura.
a) Realice un dibujo esquematico de la nave industrial, sefialando en el mismo las
medidas.
b) Calcule los kilogramos de mezcla, y también de pintura amarilla, azul y blanca
necesarios.
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
4 de diciembre de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

c) Calcule el coste total de la pintura sabiendo que cada bote contiene 1 kg de pintura:
Bote de pintura amarilla = 4,5 €

Bote de pintura azul = 3,75 €
Bote de pintura blanca = 3 €

7. Explique la diferencia entre fuentes de energia renovables y fuentes de energia no
renovables. Ponga alguin ejemplo que lo clarifique.

8. Relacione los siguientes defectos o enfermedades con su correspondiente 6rgano u érganos
de referencia:
-

Hipermetropia con

—1

Amigdalitis con

—1

Célculos renales con

—1

Cancer de colon con

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
4 de diciembre de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

9. Una cadena de montaje de frigorificos avanza a velocidad constante. Durante el proceso se
detiene para ensamblar el motor; en otro momento y a la misma velocidad, retrocede para el
pintado y, posteriormente se detiene para el secado.

= Represente en la grafica los datos correspondientes a toda la fase de montaje descrita y
que vienen sefialados en la siguiente tabla:

Tiempo (minutos) 0 15 30 40 45 50 60
Eje horizontal

D_lstanqa (metros ) 0 150 150 250 200 200 200
Eje vertical

(Una los puntos que obtenga mediante lineas)

A

En vista de los datos de que dispone y con la ayuda de la grafica responda las siguientes
cuestiones.

a) ¢ Cuanto tiempo duré el ensamblaje del motor?

b) ¢Y el secado?

c) ¢ Cuantos metros retrocedi6?

d) ¢ Cuénto tiempo duré el pintado?
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10. Se tiene una sustancia con las siguientes caracteristicas: Punto de fusion — 55 °C; Punto de
ebullicién — 5 °C.

a) ¢Qué quiere decir que una sustancia se funde?

b) ¢Qué significa que la sustancia alcanzé el punto de ebullicion.

c) Indica su estado fisico a la temperatura de 20 °C

11. ¢ A qué nos referimos cuando decimos que se pierde la capa fértil de la tierra?

—t

Sublimacion

—b

Meteorizacién

—1

Desertizacion

-
\ Metamorfismo

12. ;,Qué proceso NO interviene en el Ciclo del Agua?

—1t

Evaporacion

—1

Transpiracion

—1

Disolucién

-
\ Condensacion
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

13. Conecte con flechas

4 de diciembre de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

Aumento de temperatura de

Cambio fisico

agua liquida

Descomponer agua en
hidrégeno y oxigeno

Caida de un objeto desde cierta
altura

Cambio quimico

14. Halle la masa de un cubo de 10 cm de lado, si su densidad es 2,7 g/ml.
Exprese el resultado en kilogramos.

Paso de la corriente eléctrica
por una bombilla
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

1. Ordena de mayor a menor los siguientes numeros enteros: -5, 3, 12, -13, 65, -76, -78, 63

2. ; Qué numero da como resultado 754 al sumarle — 6.345?

3. En un comprimido vitaminico hay 25 mg de vitamina A. El médico ha recetado 2 g de
esta vitamina. ; Cuantos comprimidos sera necesario tomar?

4. La figura adjunta representa un frigorifico del que se dan las cotas externas en
centimetros y que son:

11 de junio de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

190

4—»@

a) Determinar el volumen que ocupa dicho frigorifico expresandolo en metros cubicos y
la superficie de suelo que ocupa en metros cuadrados.

b) Hacer el dibujo a escala 1:10. (Use la cara posterior de esta hoja)
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valores:

11 de junio de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

5. En un viaje hemos gastado 'z del depédsito por la autopista, por las carreteras
secundarias 2 del combustible que quedaba, y circulando por el pueblo 1/3 del resto.
Antes de repostar hemos visto que ain quedaban 10 L de gasolina. ;Qué capacidad
tiene el depésito?

6. Las tarifas del taxi en la ciudad de Madrid son las que se muestran en la tabla de

Numero de Bajada de 1 2 3
pasos bandera
Importe (€) 1,70 1,90 2,10 2,30

y(importe)

b) y = 0,20 + 1,70

x(n° de pasos)

d)y=1,70x + 0,20

Indicar razonadamente cual es la expresion algebraica que representa esta funcion:
a)y=x+1,70
c)y=0,19x + 1,70

b) Completar la tabla de valores hasta 5 pasos y hacer la representacion gréafica de la
funcion.

* MINISTERIO

€l

= YDEPORTE

'Q DE EDUCACION, CULTURA

ed'Ucastur

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

7




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
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GRUPO Cientifico-Tecnolégico

7. Indicar si son directa o indirectamente proporcionales las siguientes magnitudes:

Directamente Indirectamente | Magnitudes
proporcionales | proporcionales

Numero de personas de un campamento y nimero de dias
que durara la comida que tienen.

Numero de ventanas y tela para hacer las cortinas.

Potencia del motor y cantidad de gasolina consumida.

Distancia a que se halla un objeto y tamafio con que lo
percibimos visualmente.

Numero de paginas de un libro y grosor del libro.

8. Una fabrica de ladrillos produce 25000 ladrillos en un mes ¢Cuantos ladrillos
produciran 3 fabricas con idéntica produccion a la anterior en 15 dias?

9. Conociendo la temperatura de fusién y de ebullicién de las siguientes sustancias:

Sustancia Temperatura de fusion (° C) Temperatura de ebulliciéon (° C)
Agua 0 100
Etanol -114 78,4

Mercurio -39 357

Indicar razonadamente el estado de estas sustancias a: 20 °C, -90 °C, 50 °C, 0°C y 120 °C.
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
11 de junio de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

10. Entre los problemas medioambientales de la tierra, generados en gran medida por la

actividad industrial, esta el “efecto invernadero”, que supone un desequilibrio en la
absorcion y radiacion de la atmésfera cercana a la tierra, indicar:

a) El gas que principalmente contribuye al efecto invernadero.

b) Las principales consecuencias del efecto invernadero.

c) Medidas que se deberian tomar para evitar o disminuir los efectos del efecto
invernadero.
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
11 de junio de 2003

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

11. Indica, razonando la respuesta, si las mezclas siguientes son homogéneas o
heterogéneas:

a) Viento que arrastra arena.

b) Agua subterranea.

c) Crema para zapatos.

d) Batido de fresa.

e) Chocolate con avellanas.

12. De los siguientes nombres indicar, justificando la respuesta, cuales son frutos y
cuales semillas:

Castafia, vaina de habas, pifia de pifiones, alubia, pipa de girasol, melocotéon y
almendra.
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2004

a cada cultivo? (3 Puntos)

(3 puntos)
[ Vestido
2 s Mondas de fruta
B Huesos de pollo
4f..... Cuaderno
Y - Envase de cartén
(] — Botella de vino
4 - Lata de refresco
2] - Bolsa de plastico
9l..... Vaso roto

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

1. Una huerta tiene una extension de 8 000 m?, de los que 3/5 partes de la misma estan

sembradas de maiz, y el resto de alfalfa. ; Cuantos metros cuadrados se han dedicado

2. En la columna de la izquierda coloque la letra que corresponde con el material que se
podra obtener (de la columna de la derecha) si se somete a un proceso de reciclado:

A | Plastico
B |Papel

C | Vidrio

D |Metales
E | Compost

g’é gIENEt')TchRIAgléu, CULTURA ed\”)CO STUT
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Bafio: 12 %

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

3. La superficie de un piso es de 90 m?, y esta distribuida de la forma siguiente:

Cocina: 18%

Salon-comedor: 28%
Dormitorios: 34%

a) ¢Qué porcentaje corresponde al resto del piso? (Vestibulo, pasillos...) (2 puntos)

b) ¢Qué superficie tienen respectivamente la cocina, el bafio, el salén-comedor y los
dormitorios? (4 puntos)

4. Algunos dias Ricardo va a su trabajo en bicicleta y otros dias coge el autobus.
Ricardo ha tomado nota del tiempo empleado en ir al colegio cada dia, segin se muestra
en la tabla siguiente:

GRUPO Cientifico-Tecnoldgico

Transporte Tiempo del viaje en minutos Tiempo medio en
(ordenados de menor a mayor) minutos
Bicicleta 14,14,14,14,14,15,15,15,15,15,15,15,15,15,15 14,7
Autobus 10,10,11,11,11,12,12,12,12,,13,15,16,17,17,19 13,2

Rodee con un circulo Verdadero o Falso para cada una de las siguientes afirmaciones:

(4 puntos)

Afirmacioén Verdadero o falso
De media, el autobus tarda menos tiempo. Verdadero / Falso
La duracion del viaje en bicicleta es mas predecible. Verdadero / Falso
Si Ricardo quiere llegar al trabajo la mayoria de los dias tan Verdadero / Falso
pronto como pueda debiera coger el autobus.
Si Ricardo quiere tener la seguridad de llegar al colegio en Verdadero / Falso
menos de 16 minutos deberia elegir el autobus.
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DE EDUCACION, CULTURA
2 YDEPORTE

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
edcastur | " "
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.htmi

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

12




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

5. Si todo el butano que tiene una bombona se dejase salir y se recogiese en una gran
nave hermética cerrada: (1 punto) (Sefiale con un aspa (X) la respuesta correcta)
[0 La masa variaria, pero no aumentaria el volumen.
[ Aumentaria la masa y aumentaria el volumen

O La masa no variaria y el volumen aumentaria.

6. Para hacer un trabajo en casa sobre el medio ambiente, unos estudiantes han recogido
informacion sobre el tiempo de descomposicién al aire libre de varios tipos de basura

que la gente deshecha:

Tipo de basura Tiempo de descomposicién

Piel de platano 1- 3 afios
Piel de naranja 1- 3 afios
Cajas de carton 0,5 afios
Chicles 20 - 25 afios

Periédicos Unos pocos dias

Vasos de plastico Mas de 100 afios

Un estudiante piensa en como representar los resultados mediante un diagrama de barras.
Indique dos razones de por qué no resulta adecuado un diagrama de barras para

representar estos datos. (2 puntos)

educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

7. EIl grafico muestra el porcentaje de grasa, de hidratos de carbono y de otros
componentes de un alimento de fruta de cereales para nifios.

Calcule los gramos de proteina que hay en 25 g del alimento de fruta de cereales. (3

puntos)

Proteina

@ Hidratos de Carbono
0O Proteina
m Grasa

0 Otros

8. Para descargar un camién en una hora son necesarios cuatro operarios.
a) ¢Cuantos operarios se necesitan para descargar el camién en media hora? (2 puntos)

b) ¢Y para descargarlo en 20 minutos? (3 puntos)
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completo:

a)

b)

c)

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

9. El reciclado de una tonelada de papel ahorra la energia equivalente a 300 Kg de
petréleo, evita el consumo de 50 000 litros de agua y evita talar unos 14 arboles.

Si los 80 alumnos de un centro escolar utilizaran folios de papel reciclado durante un curso

a. ¢Cuanto petréleo se ahorraria?
b. ¢Cuantos litros de agua?
c. ¢Cuantos arboles seria innecesario talar?

Dato: Como promedio, cada alumno consume un paquete de 500 folios al afio, que supone
unos 2,5 Kg de papel. (4 puntos: un punto por apartado y otro por los célculos previos)

10. Una mujer embarazada necesita tomar alrededor de 1,1 g de calcio cada dia. En la
tabla aparece el calcio que contienen diferentes alimentos:

a) ¢ Qué alimento de la tabla aporta mayor cantidad de calcio? (1 punto)

b) Calcule la cantidad que deberia tomar diariamente de 5 de los alimentos para alcanzar
la dosis de calcio recomendada (Utilice los cinco alimentos que desee en la cantidad
que corresponda con la Unica condicién de que sean 1,1 g. de calcio exactamente).
Téngase en cuenta que hay varias soluciones. (5 puntos)

GRUPO Cientifico-Tecnolégico
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnoldgico

Cantidad de calcio en 100 g
Leche 0,12g
Queso 0409
Pollo 0,01g
Sardinas 0,34 g
Trucha 0,03g
Judias blancas 0,13 g
Platanos 0,01g
Pan 0,03 g
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Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnolégico

en mas de una columna): (3 puntos)
- Realizan la fotosintesis

- Respiran

- Crecen hacia la luz

- Son heterotrofos

- Son capaces de desplazarse

- Necesitan alimentarse

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnoldgico

11. Complete las tres columnas con las frases siguientes (alguna de las frases puede aparecer

LOS HONGOS LOS ANIMALES

LAS PLANTAS

12. Clasifique los siguientes dispositivos de un ordenador en dispositivos de entrada,
dispositivos de salida o dispositivos de entrada/salida. (3 puntos)

Dispositivo De entrada De salida De entrada / salida

Ratoén

Teclado

Monitor

Impresora

CD- ROM

Microfono

Escaner

Disquetera

Joystick

L3 bemmeecunma. | ©ChJCASTUY
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Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

13. La hulla y el petréleo son: (1 punto) (Sefiale con un aspa (X) la respuesta correcta)
[0 Rocas de construccion
[ combustibles naturales

[ No son rocas

14. Describa el siguiente viaje en coche (en el eje horizontal se recoge el tiempo y en vertical
los Kilometros): (6 puntos, cada apartado puntia 2 puntos)

Relacion tiempo empleado y espacio recorrido

140
120
100
80
60
40
20
0

Oh 11/2h 3h 31/2h 41/2h 5h

a) ¢, Cuantos kilémetros recorre en la primera hora y media?

b) ¢ Cuanto tiempo permanece parado?

c) ¢ A qué distancia del punto de partida se encuentra el lugar de la segunda parada?

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
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- \
g"i;' gIENEt')TchRIAgléu, CULTURA ed\')COSTUT
= YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
18




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

2004

principios de los afios 90? (8 puntos)

— — —

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
9 de junio de 2004

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

1. Un equipo de bidlogos ha comprobado que durante la década de los cincuenta la
poblacion de una determinada especie animal disminuy6 un 25 %. En los afios sesenta
sigui6 disminuyendo un 43%. Por el resultado de la aplicacion de un plan de
proteccion, en los afios setenta esta especie mantuvo practicamente invariable su
nimero de individuos y en los afios ochenta la poblacién aumenté un 20%. Si a

principios de los afios 50 habia 40 000 individuos de esta especie, ¢Cuantos habia a

2. Si contemplamos la posibilidad de adquirir pescado blanco o pescado azul, ;Qué
tendremos que tener en cuenta? (1 punto)

‘ El color de la piel y la alimentacion
La mayor o menor cantidad de grasa que contiene
Las aguas en las que vive (salada — dulce)

Si es de acuicultura o de medio natural

3. Un grupo de amigos contrata un autocar para realizar una excursioén por un precio fijo
de 540€ y dividen el alquiler entre todos. Completa la siguiente tabla: (5 puntos)

Numero de excursionistas | 10 20

40 45

Precio que paga cada uno

18 € 9€

a) ¢Son magnitudes directa o inversamente proporcionales? ¢ Por qué?

Q':Z' gIENEt')TchRIAgléu, CULTURA ed\”)CO STUF
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Pruebas de Graduado en ESO

Asturias

Cientifico Tecnoldgico

400
350
300
250
200
150
100

50

Energia (kwh)

acadauno? (3 puntos)

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
9 de junio de 2004

b) La compafiia informa en un diagrama de barras sobre el histérico de consumos.

Explique las variaciones del consumo a lo largo del afio y calcule el consumo medio de
kwh, a la vista del diagrama que se presenta.

Oc Dc

Fb

Ab

7. José, Ana y Maria compran un décimo de loteria de Navidad y lo reparten en particiones.
José juega 5€, Ana 10 € y Maria 5 €. El décimo resulta premiado con 60 000 €. ;Cuanto le toca

8. a) ¢ Qué entiende por reciclaje de materiales? (2 puntos)

Ju Ag Oc

€l

= MINISTERIO _
T DE EDUCACION, CULTURA
2 YDEPORTE
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Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
9 de junio de 2004

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

b) ¢ En qué beneficia? (2 puntos)

c) Enumere 5 materiales que puedan ser reciclados. (2 puntos)

d) Enumere 3 materiales que sean altamente contaminantes y explica el porqué. (2 puntos)

e) Comente los problemas medioambientales que generan los residuos sélidos urbanos y qué
soluciones se pueden aportar para resolverlos. (2 puntos)

9. Se pretende cubrir con una capa de hormigén 5 cm de espesor el patio de un colegio que
mide 60 m de largo por 45 m de ancho. En el interior del recinto se encuentra el edificio cuyas
mediadas son 30 m de largo por 20 m de ancho.

El hormigén es una mezcla que en su mayoria estd formada por 1 parte de cemento, 2 partes
de grava y 4 partes de arena.

- Calcule el numero de metros cubicos de hormigén y de cada uno de los componentes de la
mezcla.

Nota: Seria conveniente que se ayudase de un dibujo, si bien no es indispensable. (7 puntos)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
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Pruebas de Graduado en ESO Asturias

Cientifico Tecnoldgico

o

—1 b —1

tomate?

En el color

En el sabor

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

9 de junio

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

10. ;En qué se diferencia el elemento hierro contenido en las lentejas del contenido en un
(1 punto)

En el color y el sabor

En nada

e
tiempoes v=—.
4

11. Un camioén ha de circular a velocidad constante de 80 Km/h durante 4 horas. Sabiendo
que en este tipo de movimiento la expresion que relaciona la velocidad, el espacio y el

a) Complete la tabla de valores que recoge el espacio recorrido cada vez que transcurre

de 2004

media hora:
Tiempo 0 1/2 1
(horas)
Espacio 0
(km)

b) Ayudandose de la formula, calcule el espacio recorrido en metros al cabo de hora y

media.
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2005

y [

Higado
Uréter
Bronquios
Duodeno
Arteria
Ovario
Corazén
Traquea

Rifion

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

1. Daniel cumple hoy afios, ha comprado una tarta de cumplearios y se la ofrece a
sus tres amigos que van llegando de uno en uno. A cada uno de ellos les dice,

segun van entrando, "coge un tercio de la tarta que queda".

a) ¢Cree que es justo el reparto? ¢Por qué? (1 punto)

b) ¢Qué fraccion del pastel se comera cada uno? (5 puntos)

2. Relacione los 6rganos de la columna de la izquierda con los aparatos a los que
pertenecen de la columna de la derecha:

(3 puntos)

A |APARATO DIGESTIVO
B |APARATO RESPIRATORIO
C |APARATO EXCRETOR
D |APARATO CIRCULATORIO
E |APARATO REPRODUCTOR

7 . MINISTERIO _
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

3. La composicidon de un medicamento viene dada por la siguiente tabla.
Complétela con los porcentajes de cada componente. (4 puntos)

COMPONENTE PESO (en mg.) PORCENTAJE
Paracetamol 650
Codeina 10
Acido Ascérbico 500
Excipientes 2840
TOTAL 4000 100 %

(Realice aqui las operaciones que sean necesarias)

4. Pedro necesita conocer las dimensiones de una hoja de tamario DIN A4, pero no
tiene una regla a mano, y después de cavilar un rato recuerda que la base mide

21 cm. y que el cociente entre la altura y la base es +2 . Utilice 1,414 como

aproximacion de +2y calcule la altura de la hoja en cm. aproximando el

resultado hasta las décimas. (3 puntos)

b
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

5. Las lluvias por trimestres registradas en Madrid el afo pasado fueron las

siguientes:
TRIMESTRE LLUVIA
PRIMERO 343,5 mm.
SEGUNDO 67,6 mm.
TERCERO 62,2 mm.
CUARTO 125,17 mm.

a) Si las precipitaciones se hubieran repartido por igual a lo largo del afo,
¢cuantos mm. se hubieran recogido cada trimestre? (3 puntos)

b) Durante ese mismo afio en Granada se recogi6é una media de 122,3 mm.
por trimestre, y se sabe que las precipitaciones fueron 256, 62 y 52 mm.

en los tres primeros trimestres. ¢ Cuanto llovié en el cuarto trimestre? (3
puntos)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

6. Actualmente la mayoria de los electrodomésticos tienen lo que se llama una
“etiqueta energética” que valora su eficacia con una escala que suele ir de la A
(maxima eficacia) a la G (minima eficacia). Los electrodomésticos mas eficientes

consumen menos energia. Observe la siguiente comparativa:

Consumo en Coste
Coste medio 12 afios energia en
12 aiios
Clase A 600 € 4200 kwH. 420 €
Clase C 430 € 6885 kwH. 688 €

¢Por qué cree que los electrodomésticos de clase A se consideran mas
eficientes y los “mejores” en la etiqueta energética? (3 puntos)

7. La clasificacion en una oposicion se obtiene mediante dos pruebas: una escrita
que es el 65% de la nota final, y otra oral, que aporta el 35%. Cada prueba se
califica de 0 a 10 puntos. Si una persona obtuvo 12 puntos entre las dos pruebas
y su nota final fue de 5,7; ¢qué puntuacién tuvo en cada una de las pruebas? (4

puntos)
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Pruebas de Graduado en ESO
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siguientes: (3 puntos)

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

8. En una mezcla el 20% es harina, 1/4 es azucar, la mitad es aceite y el resto
mermelada. ¢ Qué tanto por ciento hay de mermelada? (3 puntos)

9. Complete el cuadro identificando como mineral (M) o roca ( R) los términos

TIPO TIPO TIPO
BASALTO PIZARRA PIRITA
MARMOL ARCILLA FLUORITA
CALCITA CUARZO CUARCITA
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
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A

recorrida, la velocidad y el tiempo es d = v . t, complete la tabla de
valores que expresa la distancia recorrida en funcién del tiempo. (2

puntos)

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

10. Las ondas sonoras se propagan por el aire a una velocidad de 340 m/s.

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

a) Sabiendo que en este movimiento la expresiéon que relaciona la distancia

Tiempo
(segundo
s)

10

15

Distancia

(m)

1020

2040

puntos)

b) Represente la grafica de la distancia (d) en funcién del tiempo (t). (4

- £ 3
T gx — MINISTERIO

oThE S

= Z YDEPORTE
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

11. Imaginese unos ejes coordenados con origen en Madrid tal y como muestra la

figura:
M
g8 E
M:Morte
oy
E:Este
g O:Deste

Sitle las siguientes ciudades (marcando una escala adecuada en los ejes),
sabiendo que aproximadamente: (5 puntos)

Valencia esta 280 Km. al Este y 100 Km. al Sur de Madrid.
Sevilla estda 210 Km. al Oeste y 340 Km. al Sur de Madrid.
Avilés esta 200 Km. al Oeste y 350 Km. al Norte de Madrid.
Zaragoza esta 245 Km. al Este y 130 Km. al Norte de Madrid.

YV V V V¥V
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

12. Lea atentamente el texto y responda a las cuestiones que se plantean:

La mayor parte de la energia consumida por el ser humano procede
indirectamente del Sol. Esta energia la liberan las reacciones nucleares que se
producen en el nucleo del sol. El carbon, el petréleo, las energias hidraulica,
edlica, de la biomasa y maremotriz pueden considerarse formas de energia

solar. Sin embargo hoy se utiliza directamente la energia del Sol.

a) Defina fuentes de energias renovables y no renovables. (2 puntos)

b) ¢Cuales de las energias marcadas en negrita en el texto son renovables
y cuales no? (2 puntos)

Renovables:

No renovables:

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

i %;":1‘ gIENg)Tu'i:mAgléu, CULTURA ed\'JCO STUT

= = YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

30



Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

2005

Km. (3 puntos)

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

1. Se quiere hacer una excursion con el coche de Luisa, que consume 6 litros de
gasolina cada 100 km. El precio de la gasolina es de 0,956 euros/I.

a) Elabore una tabla que relaciones el dinero gastado con el niumero de
kilometros recorridos, suponiendo que recorre 10, 50, 80, 100, 150, 6 200

Distancia
0 10 50 80 100 150 200

(km)
Consumo

A 0 0,6 6
(litros)
Precio 0 460
(€) '

4

b) Represente graficamente el precio en funcion de la distancia. (4 puntos)
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en el siguiente texto: (2 puntos)

superficie situado en la vertical

Mar:Se Producen .. s

que salio de su casa hasta que volvié:

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

2. Complete con términos relacionados con los movimientos terrestres lo que falta

El origen de los terremotos se asocia al movimiento de bloques en una falla. El
punto donde se origina recibe el nombre de
las vibraciones se propagan mediante ..................coccceoieieiana. El punto de la
del punto de origen se denomina
Cuando este punto se localiza en zona costera o bajo el
y las vibraciones originan enormes olas

sismicas llamadas ..........c...ccccoceeeeeeeeenn..

3. La siguiente grafica muestra el recorrido que siguié Lorena esta mafiana desde

(1 punto)

| | DISTANCIA/A SU CASA (m)
edo A
4001
A
20014 } i
EN iEEEEE
10 1i0 |20
1
[ |

a) ¢Cuanto tiempo estuvo fuera de su casa? Razone la respuesta.

b) ¢En qué momento esta a la mayor distancia de su casa? ¢;Cual es esa
distancia? Razone las respuestas. (2 puntos)
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c¢) Hay un momento en el que se para a hablar con su prima Elvira,
¢durante cuanto tiempo esta parada? ;A qué distancia de su casa se

produce el encuentro? Razone las respuestas. (2 puntos)

4. Relacione los elementos de la columna de la izquierda con su utilidad principal
escribiendo al lado de cada numero la letra de la columna de la derecha que le
corresponda : (3 puntos)

1/.... |MARMOL A | Obtencion de escayola

2/..... PIZARRA B [ Suelos, columnas, encimeras
Bl s ARCILLA C | Fabricaciéon de hormigén
4l..... YESO D | Obtenci6n de cal viva

5/..... CARBON E |Fabricacién de plasticos

6/..... PETROLEO F | Fabricacion de ladrillos y tejas
o CALIZAS G | Obtencién de electricidad
8l GRAVAS Y CANTOS | H | Tejados

5. Sefale cual es la frase correcta, razonando brevemente su decision :
(3 puntos)
0O Alimentos y nutrientes son sinénimos.

[0 Los alimentos contienen los nutrientes que necesitamos

0 Todo lo que comemos son nutrientes.
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obtuvieron los siguientes resultados:

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

6. En el referéndum sobre la Constitucion Europea del pasado mes de febrero se

ASTURIAS ESPANA
TOTAL % TOTAL %
SI 270.603 10.804.464 76,73%
NO 64.145 17,93% 2.428.409
BLANCO 22.976 849.093 6,03%
TOTAL
VOTOS 357.724 100% 14.081.966

respuesta. (2 puntos)

a) Complete los porcentajes que faltan de la tabla. (3 puntos)

(Realice aqui las operaciones necesarias)

b) ¢Donde diremos que hubo mas NO, en Asturias o en Espafia? Razone la

;%5
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

7. Alolargo de una semana se han recogido las siguientes temperaturas maximas:

; L M X J v s D
DiAS
TEMPERATURA
19 18 21 13 12 14 22
(°c)

grafico:

35%
30%

40%
25%

Calcule la temperatura media de la semana. (3 puntos)

8. Se ha realizado una encuesta sociolégica para determinar, en porcentajes, como

se distribuye el gasto familiar, y se han recogido los resultados en el siguiente

GASTO FAMILIAR

20%
15%
10%
5%
0%||E|
& s @ 0@ S
o@(’ \4\‘?}\ Q@& O& @
v‘\\é@ <&
a) Una familia que gasta 1700 euros al mes, (cuanto gasta en

alimentacion? ;Y en transporte? (2 puntos)

ZJi5 .- MINISTERIO _
ST8=C DE EDUCACION, CULTURA
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

b) Esta familia, en que gasta mas ;en alimentacion o en la suma de

vivienda mas transporte?(2 puntos)

9. La reparacion del asfaltado de la calle ha de ser pagada por los 4 vecinos que
residen en la misma. Tal reparacion cuesta 6 800€ y cada uno de ellos aportara
la parte proporcional referida a la medida de la fachada de la casa. Si la fachada
del primero son 7 metros, la del segundo 5 metros, la del tercero 6 metros y la
del cuarto 2 metros:

a) Exprese en forma de fraccién lo que tiene que pagar cada uno, dejandola en

su expresion mas simple.( 2 puntos)

b) Calcule el dinero que le corresponde pagar a cada uno de los vecinos

(3 puntos
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segundos)

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

10. La energia que se consume (medida en julios) viene dada por la férmula,

E =P . t donde P es la potencia (medida en vatios), t es el tiempo (medido en

a) Calcule la energia consumida por un secador de pelo de 1600 W que
esta funcionando 15 minutos. (2 puntos)

b) Si un kilovatio por hora ( kW.h ) son 3.600.000 julios vy el precio del kW.h
es de 0,13 €, calcule cuanto cuesta la energia que consume el secador

del apartado anterior. (3 puntos)

11. Los microbios se reproducen con gran rapidez. Por esta razon, muchas
enfermedades infecciosas aparecen poco tiempo después de tener lugar el
contagio. Si una bacteria tarda en reproducirse media hora, ¢cuantas habra en
una herida 4 horas después de haberse producido ésta, si inicialmente

penetraron en la herida 10 bacterias? (4 puntos)

GRUPO Cientifico-Tecnolégico
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

12. La base de un triangulo isésceles mide 8 cm. y su altura 3 cm. Con estos datos

conteste: ( 4 puntos)

a) ¢Cuanto miden cada de los lados que son iguales? (el resultado ha de ir

acompanado de las unidades correspondientes)

b) ¢Cual es el perimetro de la figura?

c) ¢Cual es el area de la figura?
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1. Un trabajador empieza su jornada laboral a las 8:45 y finaliza a las 18:30 horas.
Descansa % de hora a media

mafiana, dos horas y media para
comer y 15 minutos por la tarde.

a) ¢Cuanto tiempo dura su jornada de trabajo activo (2 puntos)

b) Si descansa a las 13:30 horas para comer, ¢;cuanto tiempo trabaja
realmente por la mafiana? (1 punto)

c) ¢Qué porcentaje del tiempo total de trabajo activo representa su jornada
matinal? (2 puntos)

2. Elena tiene en la maleta cinco camisetas, tres pantalones cortos, unas zapatillas
deportivas y unas sandalias.
a) ¢De cuantas maneras distintas podra vestirse? Razone la respuesta.
(2 puntos)
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2.....

3l.....

4.....

5l.....

6/.....

3. Todos los seres vivos

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

b) Si sabemos que se va a poner las sandalias y que dos de las camisetas
son de manga larga y no quiere ponerlas, ¢ de cuantas maneras distintas

podra vestirse? Razone la respuesta. (2 puntos)

reproduccion. Relacione cada una de estas funciones de la columna de la

derecha con lo que la caracteriza de la columna de la izquierda: (4,5 puntos)

Capacidad para tomar alimentos y

oxigeno

Imprescindible para mantener la

especie

Permite obtener la energia necesaria
para desarrollar la actividad vital

Capacidad para detectar los cambios
que se producen en el medio

Capacidad para elaborar respuestas
adecuadas para adaptarse y sobrevivir

Permite renovar y conservar las
estructuras del organismo

4. En una encuesta realizada al alumnado de un centro escolar sobre sus
preferencias para las actividades extraescolares, se obtuvieron los resultados

que se indican en la tabla siguiente:

realizan tres funciones vitales: nutriciéon, relacion y

A [NUTRICION

B |RELACION

C |REPRODUCCION
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

a) ¢Cuantos alumnos y alumnas realizaron la encuesta? (2 puntos)

b) ¢Cuantos prefieren los deportes? (1 punto)

5. Un turista quiere alquilar un coche para realizar un viaje de 10 dias. Le
presentan dos ofertas:

» Opcion A: 60 euros al dia con
kilometraje ilimitado. “'
4

por kildmetro recorrido

» Opcién B: 12 euros al dia y 15 céntimos 7

a) ¢Cual de las dos opciones le interesa si su prevision es la de recorrer
2.800 de kildmetros aproximadamente? Razone la respuesta. (2 puntos)

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

PREFERENCIAS ALUMNADO
5
Deportes 7 del total
Mdsica, Baile 267 alumnos/as
5 5 2
Otras actividades —4 del total
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GRUPO Cientifico-Tecnolégico

b) Complete la siguiente tabla que relaciona los kilémetros recorridos en los
10 dias con el precio del alquiler en la opcién B:
(2 puntos)

Kilémetros | 2000 3000 3500 | 4000
Precio (€)

c) Represente graficamente el precio en funcién de los kildmetros recorridos
sefialando claramente las magnitudes de representacion. (2 puntos)

A

d) Elija entre las dos siguientes la expresion que se ajusta a la situacion
descrita anteriormente: (1 punto)
i) y=120+0,15x
ii) y=0,15 + 120 x

e) ¢Cuantos kildmetros tendria que recorrer exactamente el turista para que
el alquiler le cueste lo mismo, independientemente de la opcion que elija?
Razone la respuesta. (2 puntos)

- £ 3
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6. Dentro de las enfermedades del aparato circulatorio se pueden diferenciar entre
las que afectan a los vasos sanguineos, al corazén y las enfermedades de la
sangre. Relaciona las enfermedades de la columna de la izquierda, con el tipo
de las mismas indicado en la columna de la derecha: (4,5 puntos)

| Infarto de miocardio.
2/..... Varices.

ENFERMEDADES DE LOS
3l..... Aneurisma. A

VASOS SANGUINEOS
4..... Leucemia.

ENFERMEDADES DEL
5/..... Angina de pecho. B ,

CORAZON
6/..... Arteriosclerosis.

ENFERMEDADES DE LA
7I..... Hemofilia. (&

SANGRE
8l..... Anemia.
9l..... Trombosis.

7. La cantidad de energia que consume un electrodoméstico depende de su
potencia y del tiempo que esté funcionando. La energia se calcula multiplicando
la potencia por el tiempo, es decir, E =P -t. Sila potencia se mide en vatios y el

tiempo en segundos, la energia se mide en julios.

a) Si un frigorifico tiene una potencia de 200 W, y funciona todo el dia,
¢cuanta energia eléctrica consume? (2 puntos)
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b) Si una television tiene una potencia de 650 W, ¢cuanto tiempo,
expresado en horas, minutos y segundos, tiene que estar encendida un

dia para que consuma lo mismo que el frigorifico? (2 puntos)

8. En un teatro se han vendido 750 butacas entre las butacas de patio y butacas de
palco. Si la butaca de patio cuesta 15 €, la de palco 10 € y la recaudacion ha
sido de 10.000 €, ¢ cuantas butacas han vendido de cada tipo? (3 puntos)

9. Como seguramente usted sabe, la materia se presenta en tres estados que
pueden cambiar al variar la temperatura. Observe la grafica inferior que

corresponde a la curva de enfriamiento de una sustancia pura.

T(C) AN

1157
9091\, gas
75t--

60
451 liquido
301

156 1

LY
Cd

0 tiempo (min)
T D

sdlido

-30 4
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

a) Defina punto de ebullicion en una sustancia pura. (1,5 puntos)

b) Observando la grafica, ¢cual es el punto de ebullicién de esta sustancia?

(1 punto)
c) ¢En qué estado se encuentra la sustancia a -20° C? (1 punto)
10. Rodee con un circulo la respuesta correcta. La energia edlica: (1 punto)

a) Esuna energia renovable porque es reciclable.
b) Es un tipo de energia eléctrica.
c) Esun tipo de energia hidraulica.

d) Sélo puede ser utilizada en viviendas aisladas.

11. Rodee con un circulo la respuesta correcta. Las aguas salvajes, sobre todo

producen: (1 punto)

a) Meteorizacion.
b) Erosion.
c) Transporte.

d) Sedimentacion.

GRUPO Cientifico-Tecnolégico

ZJi5 .- MINISTERIO _
ST8=C DE EDUCACION, CULTURA
= I 2 v pEPORTE

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
edcastur | " "
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.htmi

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
45




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias

Cientifico Tecnoldgico

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO Cientifico-Tecnolégico

12. Relacione la fuente de contaminacion de la columna de la derecha con un

agente contaminante de la columna de la izquierda: (2 puntos)

Di6xido

j | Z- A Fabricas de fertilizantes.
de carbono
Monoxido

2/..... B Fabricas de obtencién de acido sulfarico.
de carbono

s Oxidos de " Procesos de combustién con escasez de

."" azufre OXigenO.

Oxidos de

... D Cualquier proceso de combustion.
nitrégeno

de

alto?

altura, tal y como se

(2,5 puntos)

13. En una piscina quieren construir un gran

tobogan de 17 metros de rampa y 8 metros
esquema de la figura. 4A qué distancia del

borde de la piscina estara el punto P qué es
el pie de la perpendicular por el punto mas

14. Rodee con un circulo la respuesta correcta. La erosion producida en el litoral es:

a) Constante a lo largo de éste.

b) Mas intensa en acantilados con rocas duras.
¢) Mas intensa en acantilados con rocas blandas.

d) Mas intensa en las playas.

indica en el 17 m.

(1 punto)
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
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15. La cristalizacion es un fendbmeno que en la naturaleza puede producirse por
medio de los siguientes procesos: (2 puntos)

a) A partir de un material fundido que se enfria.
b) Por precipitacion de las sustancias disueltas al evaporarse el agua.
c) Por sublimacién de gases.

Sefiale con una cruz (X), qué tipo de proceso de cristalizacion (a, b 6 c), se

produce cuando:

1. Hacemos cubitos de hielo en el congelador.

2. Seforma escarcha en las mafianas de invierno.

3. Se obtiene sal en una salina.

4. La lava de un volcan se enfria en la superficie
terrestre.

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

- \
*':g gIENEt')TchRIAgléu, CULTURA ed\')COSTUT
= YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
47




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias Cientifico Tecnoldgico

2007

PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA

1. En un lugar del desierto del Sahara se anotaron, cada dos horas, las temperaturas
que marcaba el termoémetro, en grados centigrados, a lo largo de las 24 horas de un
dia del mes de marzo, y se representaron en el siguiente grafico:

GRUPO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

70 e R R e = A
ey
8 ! |
g
S S TR
.
16 18 0 2:
Horas
10
a. Complete la siguiente tabla: (2 puntos)
HORAS 0 6 10 12 14
GRADOS -3 12 20

minima?

b. ¢Cual fue la temperatura maxima? ;Y la minima?

(2 puntos )

c. ¢Cuantos grados de diferencia hubo entre la temperatura maxima y la

(1 punto)
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

2. Tres compafieros de trabajo compran loteria por valor de 36 €. Abel aporta 18 €,
Beatriz 12 € y Carlos 6 €. Consiguen un premio de 10.800 €. ;Qué parte del premio
les corresponde a cada uno? (4 puntos)

3. El agua se contamina cuando se incorporan a ella sustancias ajenas a su
composicion natural. Entre los principales contaminantes del agua se encuentran los
fosfatos, los nitratos y los metales pesados (cadmio, plomo,...).

Relacione los principales contaminantes de la columna de la derecha con su origen:

( 3 puntos )
Tienen su origen en los detergentes de
1/.... A |FOSFATOS
uso domeéstico e industrial.
2/ Son vertidos industriales. B |NITRATOS
Proceden de los abonos y fertilizantes
3/.... i C | METALES PESADOS
agricolas.
4. Relacione los conceptos de ambas columnas: ( 4 puntos )
) Sustancia pura
2/..... Mezcla de distintas sustancias A |ROCA
3/..... Composicion variable
4/..... Composicion fija B | MINERAL
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO CIENTIFICO-TECNOLOGICO

5. En un mapa a escala 1: 3 000 000 (es decir, 1 mm. equivale a 3 000 000 mm.), la
distancia en linea recta entre Madrid y Oviedo es de 123 mm.

a. ¢Cudl es la distancia en linea recta en kilometros? ( 3 puntos)

b. Esta distancia, ¢serd mayor o menor que la distancia real si vamos por

carretera? Razone la respuesta. ( 2 puntos)

6. Relacione el tipo de enfermedad de la columna de la izquierda con la descripcion
que le corresponde en la columna de la derecha: ( 5 puntos )

Se desarrollan con lentitud y duran mucho tiempo,

Wiiva AGUDAS A
en ocasiones toda la vida.
Se manifiestan rapidamente, pero son de corta
o - ENDEMICAS B -
duracion.
. Son exclusivas de una regién concreta, donde se
3/..... EPIDEMICAS (o

registran casos de manera habitual.

, Afectan aun gran nimero de personas en un
LY f— CRONICAS D
periodo determinado de tiempo.

Son causadas por microorganismos patdégenos que
L) o INFECCIOSAS E )
penetran en le organismo.
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
GRUPO CIENTiFICO-TECNOLOGICO

7. La cantidad de energia que consume un aparato eléctrico depende de la potencia y

del tiempo que esté en funcionamiento.

La energia consumida se calcula multiplicando la potencia por el tiempo.

Asi, 1 julio = 1 vatio x 1 segundo.

a. Sin embargo, la unidad de energia eléctrica que aparece en la factura de
electricidad es el kilovatio por hora (kW-h). ¢Cuantos julios son un kW-h?
(Para dar la respuesta, piense qué significa el prefijo kilo y cuantos segundos
tiene una hora) (2 puntos)

b. Una habitacion esta iluminada por tres bombillas: una de 60 W, otra de 80 W
y otra de 100 W. ¢ Cuantos julios de energia consumen en seis horas?

(2 puntos )

c. ¢Cuanto costara tener encendidas las tres bombillas esas seis horas, si el
kW:-h cuesta 0,15 €? ( 3 puntos)

.
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8. Ponga nombre a los siguientes conceptos: (3 puntos)

a. Los vasos sanguineos que conducen la sangre procedente del corazon se

llaman

b. Los vasos sanguineos que permiten el avance de la sangre hacia el corazén
se llaman

c. Los vasos sanguineos microscopicos que se encuentran por todos los tejidos

del organismo se llaman

9. En una clase de 25 alumnos y alumnas, se pasa una encuesta sobre las
preferencias de ocio y una de las preguntas es: ;Qué prefieres, el cine o el teatro?,

recogiéndose los resultados en la siguiente tabla:

TEATRO CINE TOTAL
Chicos 4 6
Chicas 5 10
TOTAL 25
a. ¢Qué significa el 4 de la primera casilla? (1 punto)
b. Complete los huecos de la tabla anterior (2 puntos)

c. (Cual es el porcentaje, aproximado a una cifra decimal, de chicas que

prefieren el cine? (3 puntos)
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PRUEBA PARA LA OBTENCION DEL TiTULO DE GRADUADO EN EDUCACION SECUNDARIA
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10. Dos ciclistas, David y Enrique, parten de la misma ciudad, Villapolis, al mismo
tiempo en direcciones perpendiculares. David circula a 15 Km/h y Enrique a 20
Km/h.

a. Al cabo de una hora y media, ¢ qué distancia ha recorrido cada uno?

(2 puntos)

b. Ayudandose del dibujo adjunto, determine qué distancia d les separa al

cabo de esa hora y media. ( 3 puntos)
David
d
g0
i)
Villapolis Enrique
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1. Relacione los conceptos de la columna de la izquierda con las descripciones de la

columna de la derecha:

(4 puntos)

Enfermedad endémica

Beber agua en mal estado

Rechazo

Se produce por una alimentacion

inadecuada

Enfermedad carencial

Ataque de glébulos blancos a células
no propias

Célera

Se registran constantemente casos
en una region

2. El reciclado de una tonelada de papel ahorra la energia equivalente a 300 Kg. de
petroleo, evita el consumo de 50.000 litros de agua y evita talar unos 16 arboles.

Como promedio, cada estudiante de un Centro de Educacion de Personas Adultas
(CEPA) consume aproximadamente, unos 2,5 Kg. de papel al afio.

a. ¢Cuantas toneladas de papel consumen los 100 alumnos de un CEPA?

b. Si esos alumnos y alumnas deciden usar durante un afio papel reciclado,
¢cuantos arboles se evitaria talar?

( 2 puntos)

( 2 puntos)
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3. Lea detenidamente el siguiente texto y responda a las preguntas que se presentan a

continuacion:

Es frecuente contraponer observaciones y experimentos. El observador
permanece al margen, sin influir en le desarrollo de los acontecimientos por
los que se interesa. Espera a que sea la naturaleza quien provoque los
cambios, produzca los fenémenos cree las sustancia que esta estudiando. El
observador registra los hechos que le son presentados.

Un experimentador interviene activamente en el curso de la naturaleza.
¢Por qué es necesaria tal intervencion? Porque es preciso, en palabras de
Bacon, “someter a un interrogatorio a la naturaleza”.

Rone Harré

Grandes experimentos cientificos.

a.

b.

¢Un astronomo es un observador o un experimentador? ¢,Por qué? (2 puntos)

&Y un quimico que comprueba un nuevo farmaco? ¢ Por qué? (2 puntos)
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4. Un depdsito contiene 600 m> de agua. Para regar una finca se extraen los % de su

contenido.

a. ¢Qué cantidad de agua se sac6?

b. ¢Cuantos litros de agua quedaron en el dep6sito? (2 puntos )

5. Los huesos atendiendo a su forma pueden ser largos, cortos o planos. Indique dos

(2 puntos )

ejemplos de cada tipo: ( 3 puntos )
LARGOS CORTOS PLANOS
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6. Relacione las formaciones geoldgicas de la columna de la izquierda con los agentes

geoldgicos externos responsables de su formacién de la derecha: (4 puntos)
/- MEANDROS A |VIENTO
o) ESTALACTITAS B |RIO
B DUNAS C |AGUAS SUBTERRANEAS
4/..... MORRENAS D |GLACIAR

7. Luis quiere comprar un piso y esta estudiando el plano que vemos a continuacion:

3m

SALON COCINA
16 m2 3.2m
HALL-DISTRIBUIDOR
DORMITORIO
3m
10,5 m2 BARIO —
35m 25m 2m
a. ¢Cual es la superficie del bafio? (2 puntos)
b. ¢Y la del hall-distribuidor? ( 3 puntos)

.
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siguiente formula:

8. Al excavar hacia el interior de la Tierra la temperatura aumenta de acuerdo con la
T =15+ 0,01- d, donde T es la temperatura alcanzada en

grados centigrados y d la profundidad en metros.

a. Complete la siguiente tabla de valores. (2 puntos)
Profundidad (m) 100 200 500 700 1000
Temperatura (°C) 16 20 25

Realice aqui todas las operaciones que sean necesarias.

b. Represente graficamente los valores de la tabla. (3 puntos )

c. ¢Cuantos metros hay que excavar para alcanzar una temperatura de 100°C?

(2 puntos )
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9. Una teleoperadora ha estado hablando en su jornada laboral de lunes a viernes un
total de 22h 49m 35s. ¢ Cuanto ha hablado cada dia por término medio? Exprese el
resultado de la misma forma en que se da el tiempo total, es decir, horas minutos

segundos.

10. Todas las formas de energia acaban transformandose en calor por distintos

procedimientos. Relaciona el procedimiento por el que se convierten en calor cada

(4 puntos)

uno de los tipo de energia: ( 5 puntos)
G /- Energia mecanica A | Al pasar por una resistencia.
L En la combustion de algunas sustancias
] e Energia eléctrica B .
quimicas.
Bl Energia quimica C | Por choque o rozamiento.
4o Energia luminica D | Como una de las radiaciones emitidas.
5/..... Energia nuclear E | Al ser absorbida por los cuerpos.

.
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11. Los estudiantes de 4° de ESO de un determinado centro escolar recogieron los

siguientes datos tras los resultados del primer trimestre:

Estudia menos Estudia mas
de 2 h diarias de 2 h diarias TOTAL
Suspenden
: 30 10
mas de 2
Suspenden
18 22
0,162
TOTAL &0
a. ¢Qué significa el 30 de la primera casilla? (1 punto)
b. Complete los datos que faltan en la tabla. (2 puntos)

c. ¢Cual es el porcentaje de personas, de los que suspenden mas de 2 materias,

que estudian mas de 2 horas diarias?

( 3 puntos)
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LOS VOLCANES

informacién, a
aproximada se

Nuestro planeta tiene una energia interna. En las
minas de oro de Sudafrica, que pueden llegar a los
a los 3000 metros de profundidad, se alcanzan
temperaturas de unos100°C.

Otra manifestacion de esta energia interna son los
volcanes, aberturas en la corteza terrestre por la
que surgen al exterior magmas a elevadas
temperaturas (entre 700°C y 1200°C).

2) En el grafico se observa la variacién :
estimada de la temperatura con la °
profundidad en el interior de la Tierra. -

con esta
profundidad
alcanzara una
fusion  del S ! L - L

Indique, de acuerdo

temperatura media de

1) Sise toman datos de la variacion de la temperatura con la profundidad se observa
que, en los primeros Km, ésta aumenta 3°C cada 100 m. Si el aumento de la
temperatura con la profundidad se mantuviese constante, ¢qué temperatura cabria
esperar a 100 Km de profundidad? (1 punto)

magma, de 2000°C. (1 punto)

§ glEullssnLEcmAgléu, CULTURA ed\”)CO STUI’
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3) Basandose en el grafico de la pregunta anterior, y teniendo en cuenta que el

diametro de la Tierra es de 12740 Km, ¢ qué temperatura aproximada habra en el
centro de la Tierra? (1 punto)

La tabla que presentamos a continuacién muestra la clasificacion de cuatro rocas
magmaticas: granito, gabro, riolita y basalto, clasificadas en funciéon del color, que
indica su composicion en minerales, y de la velocidad de su enfriamiento, lentamente,

en el interior de la Tierra, o rApidamente, en el exterior.

ORIGEN

CLASIFICACION

PLUTONICA
Enfriamiento lento

VOLCANICA
Enfriamiento rapido

COLOR

CLARO
Mucho contenido en silice (SiO, GRANITO RIOLITA
Magmas poco profundos.

OSCURO
Poco contenido en silice Y] GABRO BASALTO

mucho en hierro y magnesio]
Magmas muy profundos.

4)

Basandose en la tabla anterior ;qué roca volcanica

profundos con poco contenido en silice? (1 punto)

5) ¢Cdmo definiria usted la riolita? ¢y el gabro? (2 puntos)

proviene de magmas
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EL CICLO DEL AGUA

La primera fase del ciclo urbano
del agua es el abastecimiento: el
agua es recogida del medio
natural (rios, manantiales,
pozos,...) y llevada a una planta
potabilizadora donde sufre una
serie de procesos para eliminar
todos aquellos elementos que
puedan resultar nocivos para los
consumidores. Cuando el agua
sale de la planta, ha de cumplir
los requisitos de calidad que las
autoridades  sanitarias  exigen
para el consumo humano.
3 Lk Aca ot Despuég, a través de una amplia
3 Transporte red de tuneles y tuberias, el agua
m—— potabilizada es conducida hasta
grandes depdsitos y de ahi a los
puntos de consumo.

6) Observe la imagen y rodee con un circulo el nimero que corresponde a la planta
potabilizadora. (1 punto)

7) ¢Quién fija los criterios de calidad para que el agua que llega a nuestras casas
esté en perfectas condiciones para su consumo? (1 punto)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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8) Elija la opcion correcta rodeandola con un circulo para completar la frase que se
presenta a continuacion. (1 punto)

El agua que sale de la planta potabilizadora...

... No la pueden consumir los seres humanos para beber o
A. | cocinar pero puede volver al medio natural sin alterar los
ecosistemas

B ... la pueden consumir los seres humanos para beber o
" | cocinar

c ... o pueden consumir los seres humanos pero si se puede
" | utilizar para la agricultura

D ... solo la pueden utilizar los seres humanos para la higiene
"~ | personal

La siguiente grafica muestra la demanda de agua potable en una ciudad a lo largo de
un dia

litros/segundo
180 | il
/ o e
120
N 7
L \\N—/‘
0
7 4 6 8 10 12 14 16 18 20 23

horas

9) ¢
A qué horas es mayor la demanda de agua potable en esa ciudad? (1 punto)

.
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10) La empresa que suministra el agua a la ciudad debe hacer una reparacion en la
conduccion y dejar sin agua potable a una gran parte de la poblaciéon durante 5
horas. Con ayuda de la grafica anterior, determine a qué hora deberian comenzar
la obra, para causar el menor perjuicio posible a la poblacion. Justifique su
respuesta. (2 puntos)

Una vez que el agua ha sido utilizada, bien directamente por la poblacién o por las
industrias, pasa a ser residual. El agua de lluvia y las aguas residuales son recogidas
por el alcantarillado y la red de saneamiento de la ciudad. Mediante una serie de
tuberias son transportadas a las plantas de depuracién, para una vez tratadas, ser
devueltas al rio o al mar con la calidad deseada o ser utilizadas para la agricultura, el
riego de jardines, la limpieza de calles, etc.

11)Elija la opcion mas adecuada para completar la frase que se presenta a
continuacioén. (1 punto)

El agua del alcantarillado y de la red de saneamiento...

A. | ... se devuelve directamente al medio natural

B. | ... se lleva a una depuradora para volver a utilizarla como
agua potable

C. | ... selleva a una planta potabilizadora antes de devolverla al
rio o al mar

D. | ...se lleva a una depuradora antes de devolverla al medio

natural o para reutilizarla para usos secundarios
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General de Tréfico.

12) Indique al menos dos usos para los que se puede se puede utilizar, sin riesgo, el
agua procedente de una depuradora. (2 puntos)

13)Ademas de ahorrar agua debemos conseguir que ésta llegue lo menos
contaminada posible a la red de alcantarillado. Sefiale dos medidas con las que
Usted puede contribuir a minimizar la contaminacion de las aguas de la red de
alcantarillado. (2 puntos)

LOS ACCIDENTES DE TRAFICO.

Un periédico publicéd recientemente la siguiente informacién procedente de la Direccion

Maniobras anti-
rregiamentarias

Total muertes: 3212
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14) ¢ Cuéantas personas murieron en accidentes cuya causa fue el alcohol o las

drogas? (2 puntos)

15) El 25% de las distracciones fueron causadas por el uso indebido del teléfono movil.
Segun esto, ¢cuantas personas murieron por usar indebidamente el teléfono
movil? (2 puntos)

Para poder atender a las necesidades de sangre generadas por los accidentes de
trafico un hospital ha realizado analisis de sangre a 200 personas para determinar
su grupo sanguineo asi como el Rh. Han recogido los datos que se presentan en
la siguiente tabla.

Grupo A | Grupo B | Grupo AB | Grupo O TOTAL
RH + 12 70 162
RH - 18 1
TOTAL 15 7 200

16) Complete los datos que faltan en la tabla anterior. (2 puntos)

17) ¢ Qué porcentaje de personas tiene RH*? (1 punto)

18) De las personas con grupo sanguineo B, ¢qué porcentaje tiene RH ™2 (1 punto)

;%5
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UN PROBLEMA DE COCINA

Hemos decidido preparar una fiesta familiar y nos hemos
puesto “manos a la masa”.

Nuestra primera opcion es una revision en la despensa
para ver los alimentos que podemos utilizar. Nos hemos
encontrado con gran cantidad y variedad de alimentos y
hemos decidido hacer una lista agrupandolos en funcion
de los principios inmediatos que contienen.

19) Relacione cada uno de los siete grupos que aparecen en la columna de la
izquierda con su valor nutritivo definido en la columna de la derecha. Indique su
respuesta en la columna sombreada al lado del nimero. (3 puntos)

1/ GRUPO | A Alto contenido en grasas y vitaminas
R Leche y derivados " | liposolubles
GRUPO I
2.1 Carnes, pescados y B. | Alto contenido en proteinas
huevos
GRUPO Il Alto contenido en agua, fibra,
3o/t Legumbres tubérculos C. | vitaminas y sales minerales. Pobres
y frutos secos en proteinas y grasas
GRUPO IV Ricos en hidratos de carbono.
4. ... ) D. | Contienen también proteinas y sales
Hortalizas y verduras minerales
5./ GRUPO V E Ricos en proteinas, grasas, vitaminas
Frutas y derivados y sales minerales
GRUPO VI Alto contenido en agua, fibra
6./ F alimentaria, vitaminas y sales
T Cereales, pastas y | minerales. Pobres en proteinas y
azucar grasas
GRUPO VI Alto contenido en hidratos de carbono
Tl . G. | y sales minerales. También contienen
Grasas y aceites proteinas.

"
- -
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20) Para la fiesta hemos decidido empezar el menu ofreciendo una sopa y para ello
calculamos que se necesitan alrededor de 4100 cm®.

Debemos elegir ademas una olla y en la cocina de casa disponemos de 2
cacerolas de forma cilindrica, la mas pequefa tiene una base de 16 centimetros de
diametro y 20 centimetros de altura, las dimensiones de la mayor son de 20
centimetros de diametro y 15 de altura.

¢Cual de ellas debo utilizar? Justifique su respuesta. 7=3.19 (3 puntos)

21) Ahora tenemos que pensar en el plato principal y consideramos que el pescado es
la mejor opcién. Barajamos dos posibilidades: merluza a 12 euros el kg o salmén a
10 euros el kg. Al llegar a la pescaderia observamos que hay un cartel que pone:
merluza 10% de descuento. Si se tiene en cuenta que necesitamos 4 kg de
pescado.
¢Cual de las dos opciones sale mas barata? ;Cuanto vamos a pagar? (2 ptos)

22)Hemos decidido colocar a nuestros 12 invitados en los lados mas largos de una
mesa rectangular. Si cada persona necesita al menos 50 centimetros para estar
comoda ¢ Cuantos metros debe medir la mesa como minimo? (1 punto)
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23) Al final nos hemos decidido por una mesa rectangular de 4 metros de largo y 1 de
ancho. Si se tiene en cuenta que es necesario disponer al menos de un metro por
cada lado de la mesa para poder moverse con comodidad ¢Qué superficie
necesitamos como minimo para nuestra celebracion? Realice un dibujo
representativo (2 puntos)

GASOLINA

El precio de la gasolina es distinto segun la distribuidora y segun la comunidad
autdbnoma en la que se llene el deposito. En la version digital de EI Comercio (22-02-
2008) se puede leer:

Llenar el depésito de un turismo medio de 55 litros de capacidad cuesta en Asturias
un euro mas que hace una semana. El 12 de febrero, un coche de gasolina de 95
octanos se llenaba con 61,3 euros. Una semana después, ya hacen falta setenta
céntimos mas. Algo similar ocurre con los depésitos de gaséleo que han pasado, en
el mismo periodo, de requerir 59,1 euros a mas de 60 euros.

Los consumidores que quieran abaratar la factura pueden optar por repostar en las
gasolineras mas econémicas. En el poligono de fabrica de Mieres, la estacién de
servicio mas barata de Asturias, segun el registro del Ministerio de Industria, el
gaséleo costaba ayer 1,017 euros, 0,074 euros menos que en la media. Mientras, la
gasolina de 95 octanos se podia obtener por 1,056 euros, 0,07 euros menos que en
la media. Precios similares se encuentran en la gasolinera del poligono ovetense
Espiritu Santo y en Novellana

24)Con la informacién que se da en el articulo ¢Cual es el precio de un litro de
gasolina de 95 octanos el dia 12 de febrero? (1 punto)

25) ¢ Cuanto costara llenar el depodsito de gasolina en la gasolinera mas barata de
Asturias? (1 punto)

:ﬂf

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

":Z' gIENg)Tu'i:mAgléu, CULTURA edUCO STUT

= YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

educacion/comunidades-autonomas.html

©Edicio

nes Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

70




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias

Cientifico Tecnolégico

En un informe del Ministerio de Industria, Turismo y Comercio sobre los precios del
carburante en octubre de 2005 se puede ver la tabla siguiente:

MINISTERIO

PRECIOS CON IMPUESTOS DE LA GASOLINA SIN PLOMO

PRECIOS DE

= INDUSTRIA, i GASOLINAS
o 3 TURSMO Y EN PAISES DE LA U.E. GASCEINAS
a &  COMERCIO OCTUBRE 2005
160
1349 1437 1376
150
1314 1298 1330 13361298 1257 1323 1287 1251

cts/litro

ALEMANIA
AUSTRIA
BELGICA

DINAMARCA

<
Z
=<
o
7]
¢

MEDIA_14P_POND

MEDIA_POND_EUROZ

26) ¢, Cual es el pais con la gasolina mas cara? ¢Cual es el que la vende mas barata?

(1 punto)

FRANCIA
GRECIA
HOLANDA
IRLANDA
ITALIA
LUXEMBURGO
PORTUGAL
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MINISTERIO DE
=g ®  INDUSTRIA,
SRS TURSMO Y
2U®2 comerco

En otro apartado del mismo informe se ven los precios por comunidades:

PRECIOS CON IMPUESTOS GASOLINA 95 S/PB FRECIDSE
POR COMUNIDADES AUTONOMAS. OCTUBRE 2005. Y GASOLEOS

110

1070 1071 1072
1048 1049 1052 1069

108

1042 1043 1043

1044 1044 1044 1046 1046 1047

106

cents/litro

102 4

< <
o B
[ = ]
< =
s

NAVARRA

CASTILLAY

27) ¢, Cuantos euros costaba un litro de gasolina en Asturias? (1 punto)

28) Con los datos presentados a lo largo de la actividad ¢ Cuanto aumento el precio de
llenar el deposito en Asturias, entre octubre de 2005 y el 20 de febrero de 20087?
Explique el proceso seguido para resolver el problema. (3 puntos)

LEON
PAIS VASCO
ARAGON
ANDALUCIA
CAST.-LA
MANCHA
C.VALENCIANA
BALEARES
EXTREMADURA
CANTABRIA
MADRID
ASTURIAS
GALICIA
CATALUNA

COMUNIDADES AUTONOMAS

% MINISTERIO

DE EDUCACION, CULTURA
= YDEPORTE

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
edJcastur " "
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

72




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

EL CLUB DE CICLOTURISMO

Este es el perfil de una etapa de un club de cicloturismo y la grafica que indica cémo
se recorri6 esa etapa. A la vista de las graficas, responda razonadamente a las
siguientes preguntas:

A (SALIDA)

1204
100 -
80
60
E| 40-

201

ESPACIO (kim)

413D
}

1 2 " 3TIEMPO(h)

29) ¢, Cuanto tiempo tardaron en recorrer la etapa? (1 punto)

30) ¢ En qué tramo van mas despacio? (1 punto)

31) Al pasar por la cima mas alta, ¢cuanto tiempo ha transcurrido desde el inicio de la

etapa? (1 punto)

32) ¢ Qué distancia hay de B a C? (1 punto)

b
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33) ¢, Cuanto tiempo tardaron en recorrer la distancia de B a C? (1 punto)

34) ¢ Qué velocidad llevaron en ese tramo? (1 punto)

35) ¢,Cudl ha sido la velocidad media del recorrido? (1 punto)
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2009

LAS REBAJAS

En enero, tradicionalmente, se celebran las rebajas. Son una practica habitual que
beneficia tanto a los comerciantes como a los clientes: aumentan las ventas y los
precios son mas asequibles. Las promociones y descuentos incentivan el consumo,
pero los consumidores no deben dejarse tentar por ellos y realizar gastos sin control.
No se debe olvidar que el que mas ahorra es "el que gasta menos" y "compra
productos que le son necesarios”.

1) Un comercio ha comprado al distribuidor televisores TDT a 500 euros.

a) Antes de las rebajas los pone a la venta con un margen de beneficio del 60%
sobre el precio de compra. ¢A qué precio va a vender los televisores?
(1 punto)

b) Durante la campafa de rebajas aplica dos descuentos sucesivos. Primero
rebaja un 20% y en la segunda rebaja un 5%. ¢ Se puede decir que ha rebajado
un 25% sobre el precio de partida? Razone vy justifique la respuesta. (2 puntos)

2) En una tienda de musica estan promocionando DVD'’s. Unos los estan vendiendo
a 15 euros y otros a 18 euros. Se vendieron 20 y se obtuvieron 324 euros.
¢ Cuantas unidades se vendieron de cada tipo? (3 puntos)
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3) José ha comprado en las rebajas 3 pantalones de deporte, 4 camisetas y 2 pares
de zapatillas. ¢ De cuantas formas distintas se puede vestir para hacer ejercicio?
(2 puntos)

4) Se ha realizado una encuesta entre los clientes de una libreria para saber qué

producto han comprado. (2 puntos)
DVD Libro
Hombre 8 4
Mujer 12 6

Calcule la probabilidad de que, al elegir una persona al azar:

a) Sea hombre.

b) Haya comprado un libro.

c) Sea una mujer que ha comprado un DVD.

d) Sabiendo que es un hombre, haya comprado un libro.
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LA VIVIENDA

Ana y Juan han decidido realizar algunas reparaciones en su casa: reparar el tejado,
obras de fontaneria, pintarla, mejoras en su jardin, etc.

5) Llaman al pintor y les dice que tardaria 5 dias, trabajando 6 horas al dia. Como
necesitan que realice el trabajo en 2 dias, el pintor busca 2 ayudantes, ¢cuantas
horas al dia tendra que trabajar cada uno de los 3 pintores? (3 puntos)

6) El fontanero cobra 18 € por el desplazamiento y 15 € por cada hora de trabajo.

a) Elabore una tabla de valores de la funciéon tiempo-coste y represéntela
graficamente. (2 puntos)

Tiempo (h)

Coste (€)
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b) Si ha cobrado por su trabajo 130,5€ ;cuantas horas ha invertido en la
reparacion? (1 punto)

7) Observe la figura y calcule:
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a) La superficie del tejado. (2 puntos)

b) EIl coste de la reparacion del tejado, sabiendo que ha salido a 15 € el metro
cuadrado. (1 punto)

c) El nimero de radiadores que se deben instalar en su interior, sabiendo que se
necesita un radiador por cada 55 m°. (2 puntos)

8) Este es el plano de la planta de la vivienda del ejercicio anterior hecho a escala
1:200. ¢ Cuales son las dimensiones x e y de este plano? (1 punto)

HABITACION
2 R
| 51 /| wermacons M
y
/ =m B
COCINA (— e

\
] Hasmacong

B3 HICE )

A
A
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9) El carpintero construye un marco para colocar una ventana de 1,2 metros de alto
por 0,9 metros de ancho. Para ver si el marco esta bien hecho, mide la diagonal y
obtiene como resultado 145 centimetros. ¢Esta bien construido el marco?
(3 puntos)
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LAS TALLAS

La aventura de tener que probarse prendas de tallas dispares podria terminar muy
pronto. Un estudio ayudara a conocer las medidas mas frecuentes entre las
espafolas. El Ministerio de Sanidad firmé un acuerdo con disefiadores y fabricantes
de ropa para promover canones de belleza saludables, combatir la anorexia y unificar
las tallas de las prendas, ya que en la actualidad no existe ninguna normativa que
obligue a homogeneizarlas ni en la UE ni en Espaiia.

Para ello, realizaron en 2007 un estudio antropométrico con mas de 8.500 mujeres de
12 a 70 afios.

10) El estudio ha establecido por primera vez, tres tipos de morfologia para el cuerpo
femenino que Sanidad ha denominado “cilindro”, “diabolo” y “campana”. (2 puntos)

H A B

o

DrBouo Cameans

El siguiente grafico muestra la distribucion de las formas de cuerpo segun la
edad (en porcentaje).

Distribucién de las formas de cuerpo segin la edad

En porcentaje
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a) ¢Qué tipo morfolégico predomina hasta los 30 afios?

b) ¢Y entre las mujeres de 50 a 60 afios?

c) ¢Qué porcentaje de mujeres entre 19 y 30 afios presenta un modelo

campana?

d) ¢Qué porcentaje de mujeres entres 12 y 18 afios no presenta un modelo

cilindro?

La anorexia es una grave enfermedad que tiene que ver, en parte, con los
canones actuales de belleza.

~
\©

Porcentaje de poblacién de cada tipo
N
~

3

® MUJERES SATISFECHAS CON SU CUERPO
Encuesta realizada por el Ministerio de Sanidad y Consumo.
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Fyente: Ministerio de Sanidad y Consumo

11) Segun los datos del siguiente grafico, ¢qué porcentajes de las chicas con una
delgadez severa o una delgadez moderada, estan satisfechas con su imagen?

(1 punto)

DE EDUCACION, CULTURA
Y DEPORTE

§ MINISTERIO

ed'Jcastur

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

82




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias

Cientifico Tecnoldgico

de pais.

Con los zapatos no hay problemas de unificacion de tallas salvo que cambiemos

12) Para las marcas que usan tallas europeas, el sistema es muy sencillo: 3/2 de la
medida del pie en cm nos da la talla.

Complete la siguiente tabla:

(2 puntos)

Talla europea

Medida del pie
en cm

33

28
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LA CONTAMINACION DE LA ATMOSFERA

Uno de los grandes problemas de la humanidad es hacer compatible el aumento de
poblacion con la utilizaciéon de unos recursos, como el aire, el agua y el suelo, que son
limitados y susceptibles de ser contaminados.

El ser humano ha sido capaz de modificar el medio ambiente con sus actividades.
Vierte a la atmésfera una gran cantidad de sustancias procedentes de la actividad
industrial, los transportes, calefaccion..., lo que afecta a la salud de las personas, a
los seres vivos, a los ecosistemas, al clima..., es decir a todo el planeta.

Los problemas ambientales mas importantes son: el efecto invernadero, la
destruccion de la capa de ozono, la lluvia acida y la contaminacién de las areas
urbanas.

Cambios quimicos en la atmésfera

Acidos sulftrico y nitrico

mo lluvia acida
caen como llu Gasesy &clds

deterioran arbok

Gases y acidos = 5
deterioran los edificios §

Aire y agua
con acido
dafan a las
personas

En los lagos muere’
todo tipo de vida

El suelo se vuelve Los arboles absorben
4cido acidos venenosos

Diéxido de azufre y 6xido de nitrégeno
penetran en la atmésfera

13) De las siguientes opciones, indique cual es la principal causa de la contaminacion
atmosférica (rodee con un circulo la letra de la opcién correcta).
(1 punto)

A Las sustancias de desecho producidas por los animales.

B Las sustancias producidas por el ser humano que se emiten a la atmésfera
diariamente.

C Residuos de los impactos de meteoritos procedentes del exterior.

D La emision de gases venenosos que se emiten a la atmdsfera en las erupciones
volcénicas.

3
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El aumento de diéxido de carbono en el aire provoca el efecto

A invernadero.

B El agujero en la capa de ozono se debe al aumento del dioxido de
carbono atmosférico.

c La emision a la atmosfera de grandes cantidades de oxido de
azufre y nitrégeno puede provocar la lluvia acida.

D La lluvia acida es provocada por el acido nitrico y sulfdrico que

emiten las industrias.

La aparicion de nuevas especies animales en los ecosistemas.
El aumento de la vegetacion en las zonas tropicales .

La aparicion de enfermedades respiratorias en las personas.

o O o >

El aumento de la proteccién de la atmdsfera sobre los seres vivos.

14) Seleccione verdadero (V) o falso (F) en cada una de las frases siguientes:
(2 puntos)

15) ; Qué consecuencia tiene la presencia de gases contaminantes en la atmésfera?
(rodee con un circulo la letra de la opcion correcta). (1 punto)

16) Escriba el nombre de cada uno de los siguientes compuestos: (2 puntos)

Compuesto N, CO, H,O SO,

0

Nombre
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LOS MEDICAMENTOS, SUSTANCIAS QUIMICAS

el organismo vy

Los medicamentos suelen ser mezclas de varias :'ﬁjSSOL\
sustancias. Llamamos “principios activos” a las
sustancias que ejercen una influencia importante sobre e

propiamente dicho.
activos”, aumentar su volumen o mejorar su sabor se
utilizan otras sustancias llamadas “excipientes”.

“Formula Tus” es un medicamento empleado en el
tratamiento sintomatico de la tos; esta contraindicado
en pacientes con hipersensibilidad al dextrometorfano
(componente principal del medicamento), insuficiencia
respiratoria o tos asmatica. Sélo se puede administrar a
menores de 6 afos por indicacién médica y en ningun
caso a menores de 2 afios.

Este medicamento tiene la siguiente composicién por cada 5 mL de suspension:

Bromhidrato de dextrometorfano.................. 6,66 mg
Excipiente:
SACArOSA......cueeeeeeeeeaeannnnn, 1,85¢g
1) P T e 3,35 mg
etanol...........ccooeiiiiii, 0,26 mL
Posologia:

Adultos y nifios mayores de 12 afios: 3 cucharaditas de café (15 mL)
Nifios de 6 a 11 afios: 1 cucharadita de café (5 mL)
Repetir cada 6 horas segun sea necesario. No mas de 4 dosis al dia

INA

constituyen el medicamento
Para dispersar los “principios

17) ¢, Cual es el “principio activo de este medicamento”? (1 punto)

18) ¢ Cudles son los excipientes? (1 punto)
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19) ;,Cuél es la concentracion de dextrometorfano expresada en g/L? (1 punto)

20) ¢ A qué se refieren cuando nos hablan de la posologia de un medicamento?
(1 punto)

21) Un adulto ha tomado 3 cucharaditas de café de este jarabe (una cucharadita =
5mL). ¢ Cuantos miligramos del principio activo ha ingerido? (1 punto)

22) 4 Cuantos miligramos de sacarosa ha ingerido el adulto del apartado anterior?
(1 punto)

23) La diabetes es una enfermedad a causa de la cual el organismo pierde, parcial o
totalmente, su capacidad para utilizar los almidones y el azucar (glucosa,

sacarosa). Razone si una persona diabética podria tomar este medicamento.
(1 punto)
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24) Un adulto ha tomado en un dia 79,92 mg del principio activo, repartidas en cuatro
dosis. ¢ Cuantos mililitros del medicamento ha tomado? ¢ Cuantas cucharaditas de
café? (1 punto)

BIOMASA

“Las primeras fabricas de pellets del Principado comenzaran a facturar en 2009
desde Tineo y Valdés”

La nueva normativa del carbon prohibira su utilizacion en las calderas domeésticas a
partir de 2012. En este contexto, la biomasa ha encontrado su hueco en el sector del
calor. Y, en el occidente de Asturias, en Tineo y Valdés, estan a punto de entrar en
funcionamiento las dos primeras fabricas regionales de pellets — especie de pastillas
de serrin prensado que se utilizan como combustible para la calefaccion — desde
donde saldran mas de 45.000 toneladas anuales de este biocombustible. Para la
produccién de pellets se utilizaran los residuos forestales obtenidos a través de otras
empresas que utilizan la madera como materia prima.

(El Comercio, 10 de octubre de 2008. Adaptacion)

25) La biomasa es una fuente de energia renovable y limpia que se obtiene en la
naturaleza principalmente a partir de:
(rodee con un circulo la opcién correcta). (1 punto)

A. Lafuerza del aguay del viento

B. Lacombustion de vegetales fésiles como el carbén
C. Los residuos agroganaderos y forestales
D

El aprovechamiento del uranio

:ﬂf
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26) La biomasa es un tipo de energia alternativa y renovable caracterizada por:
(1 punto)

A. Ser la fuente de energia renovable mas utilizada en estos momentos
B. Provocar impacto ambiental bajo

C. Ser de dificil almacenaje
D

Que su elaboracion se realiza en el medio urbano

27) Seiiale, a partir del esquema arriba indicado, cuéles son los pasos basicos para
obtener bioenergia: (1 punto)

A. Recoleccion y almacenamiento de madera - procesado de biomasa - generacion
de calor

B. Condensacion y generacion del calor - almacenamiento de biomasa - transporte
de energia

C. Almacenamiento de combustible — transporte - combustién de residuos

D. Recolecciéon de madera — transformadores - almacenamiento y procesado de
biomasa

28

~

El biodiesel es un tipo de bioenergia que se obtiene fundamentalmente a partir del
cultivo de vegetales energéticos (remolacha, maiz, cafia de azlcar, patata, etc.) y
este hecho da lugar a numerosas criticas debido a: (1 punto)

La dificultad que supone el extraer energia de estos cultivos
B. El coste econémico que supone el almacenar y transportar los cultivos
energéticos

C. La competencia ejercida con la produccién de alimentos y el encarecimiento de
éstos

D. Las altas inversiones econémicas que son necesarias para realizar los cultivos
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El planteamiento de la utilizacién de la Biomasa como fuente de energia tiene que
estar basado en la sostenibilidad, es decir, no consumir nunca mas de lo que se
produce de un modo natural. Esta idea esta completamente alejada de nuestro actual
modo de vida en buena parte del mundo y que es el responsable de graves dafos
medioambientales: pérdida de biodiversidad, desertificacion, degradacion de los
acuiferos, etc.

Por este motivo, en el aprovechamiento de la bioenergia, es importante evitar posibles
consecuencias nocivas para el medio ambiente.

29) De las siguientes acciones que se pueden llevar a cabo para obtener biomasa,
sefiale la que resultaria claramente perjudicial para un desarrollo sostenible:
(1 punto)

A. El aprovechamiento de maleza, ramas finas y rastrojos

B. La utilizacion de restos de madera de industrias forestales
C. El aprovechamiento de purines o excrementos de animales
D

El establecimiento de monocultivos a gran escala

El contenido de azufre en la biomasa es practicamente nulo, generalmente inferior al
0’1 %. Por este motivo, las emisiones de gases azufrados son minimas en los
procesos de transformacién de biomasa vegetal en energia.

30) Considerando esta informacion, la utilizacion de energias obtenidas a partir de
biomasa, o bioenergias, contribuye a: (1 punto)

A. Prevenir la lluvia acida

B. Incrementar las emisiones de gases de azufre a la atmédsfera
C. Laerosion y deforestacion de amplias zonas
D

Reducir el empleo en el medio rural
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2009

UN NUEVO NEGOCIO

Dos jovenes emprendedores han abierto un negocio de restauracion en
una localidad asturiana. Para ello han tenido que alquilar un local y
realizar obras de acondicionamiento, promocionar el negocio, etc. Han
sido unos meses de mucho trabajo hasta que han conseguido ponerlo

en marcha.

1) Durante las obras de reforma se les inund6 el sétano de la vivienda cuya
superficie es de 208 m? y el agua llegé a 1,65 m de altura. Para extraer el agua se
utilizé una bomba que saca 6 hL por minuto. ;Cuanto tiempo tard6 la bomba en

vaciar el agua del sé6tano? (3 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

2) Al analizar el presupuesto de acondicionamiento de
la cocina se dan cuenta de dos cosas importantes
que se analizan a continuacion.

a) Los electrodomésticos subieron respecto al
2008 un 15% pero el instalador les rebajé un
10%. ¢Qué porcentaje ha variado su precio en
total? (2 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta
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b) En fontaneria también consiguieron un pequeio descuento en el precio de los
grifos que les costaron 23,94 € cuando su valor en el mercado era de 31,50 €
¢ Qué descuento les hicieron en este caso? (2 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

3) La reforma incluye pintado de paredes y techo asi como cambio de los suelos.
Uno de los comedores mide 6 m de largo, 5 m de ancho y 2,5 m de alto y en las
paredes tiene dos ventanales de 2,5 m? cada uno y una puerta de 2 m x 1,80 m.

a) Calcule la superficie de las paredes. (2 puntos).
Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

b) Calcule la superficie total del techo y suelo. (1 punto).
Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

c) Sabiendo que el pintor cobré 12 €/m?y el suelo salié a 32 €/m?, calcule el coste
total que supuso la pintura y el cambio del suelo del comedor reformado.
(2 puntos)

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta
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Respuesta

Respuesta

(1 punto).

Respuesta

4) Los dueiios del negocio encargaron a una empresa una encuesta para saber con
qué regularidad van a comer a un restaurante los habitantes de las ciudades
préximas (mas de 20 000 en su conjunto). Los resultados fueron estos:

RESPUESTAS % G
Todos los dias 37,3 &7—
Una vez por semana 29 ‘.-'
Una vez al mes 10,5
Alguna vez al afio 12
Nunca Luse®
No contesta 0,4

a) ¢Qué tanto por ciento de personas respondieron “nunca”? (1 punto).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

b) Si las personas que no contestaron fueron 6, ¢;cuantas personas fueron
encuestadas? (1 punto).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

c) En términos estadisticos, ¢con qué nombre se conoce al conjunto de
personas encuestadas, con el de “muestra” o con el de “poblaciéon”?
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9) A la hora de contactar con los proveedores se encuentran con que en un
almacén les ofrecen las patatas a granel o en bolsas:

v' A granel a 1,20 €/Kg. v Bolsasa3€

a) Complete la tabla que relaciona el nimero de kilos comprados a granel y el
precio de la compra. (1 punto).

X (kilos)

Y (euros)

b) Complete la tabla de valores de la funcion que relaciona el nimero de bolsas
de patatas y el precio de la compra. (1 punto).

X (n° de bolsas)

Y (euros)

c) Dibuje la grafica correspondiente a la tabla del apartado b). (2 puntos).

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-

. educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-

° O T ' vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html
‘;ﬁ? DE EDUCACION, CULTURA ed\_)COSTUT

= = YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
94




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

d) ¢Cuanto deberia pesar, como minimo, cada una de las bolsas, para que fuese
mas rentable comprar por bolsas que a granel? (2 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

10) Un grupo de amigos cenan en el restaurante y cada uno tiene que pagar 26,5€.
Como dos de ellos no tienen dinero, deciden pagarlo entre los demas, pagando
cada uno 39,75 €. ;Cuantos amigos asisten a la cena? ;Cuanto costé la cena? (4
puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

Numero de amigos Coste total de la cena:
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CONDUCIR EBRIO ES LA CAUSA DE ]VIAS DEL 50% DE LOS
ACCIDENTES DE TRAFICO.

Segun se puede leer en la Web de la DGT “cuatro de cada diez conductores
fallecidos en accidente de carretera durante el afio pasado habian consumido alcohol
y el 6,4 por 100, algun tipo de droga”. Los datos resultan, cuando menos,
escalofriantes.

En esta misma Web se pueden obtener otros datos como los que

siguen:

11) En la siguiente imagen identifique los 6rganos sefialados con numeros del 1 al 4y
subraye aquellos en los que se absorbe el alcohol. (2 puntos).

Los érganos que intervienen mas activamente en la absorcion
del alcohol para llevarlo a la sangre son el estomago y el
intestino delgado. En la mucosa gastrica se absorbe del 15 al
20% mientras que el resto de alcohol ingerido (80%) se absorbe
en las paredes del intestino.

Una vez que el alcohol ha sido absorbido y distribuido por el
organismo, se inicia su eliminacion.

El método mas preciso para determinar el grado de alcoholemia
se basa en un andlisis de sangre.
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12) ¢ Cual de los siguientes aparatos es el encargado de transportar hasta el cerebro el
alcohol absorbido en el intestino? Rodee con un circulo la respuesta correcta.

(1 punto)
A. Circulatorio
B. Digestivo
C. Excretor
D. Respiratorio

¢Dan positivo dos cervezas en un
control de alcoholemia?

S "Peters

HONEY PORTER

LC, 4.8% VOL. 25 C1
,&,; ALC. 4.

8, o
251 Py, i, v D

13) Observe la siguiente etiqueta de un
botellin de 25 cL de cierta marca de
cerveza.

N

a) Explique brevemente qué quiere decir que la concentracion en alcohol es el
4,8% VOL. (1 punto)

Explicacion:

b) Si una persona consume 2 botellines de esa marca de cerveza, ;cuantos mL de
cerveza ingiere? (1 punto).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
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i %’é gIENg)Tu'i:mAgléu, CULTURA edUCO STUT

= = YDEPORTE http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

97




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

Respuesta

c) ¢Cuantos mL de alcohol ha ingerido esa persona con los dos botellines
bebidos? (2 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

- Suponiendo que todo el alcohol
pase a la sangre.

- Sabiendo que la densidad del
alcohol es 790 g/L

- Y teniendo en cuenta que
tenemos mas o menos 6 L de
sangre.

Explicacion:

14) Lea atentamente las tres frases que aparecen en la imagen anterior. Con ayuda de
estas tres frases y la informacion dada al principio de esta unidad de evaluacion,
queremos averiguar si esa persona que ha bebido los dos botellines de cerveza
daria positivo en un control de alcoholemia

a) En primer lugar habria que saber qué quiere decir que la densidad del alcohol
(etanol) es de 790 g/L. Expliquelo brevemente en el espacio que se presenta a
continuacion. (2 puntos).
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b) En segundo lugar y recordando toda la informaciéon dada hasta este momento
(la etiqueta del botellin y las tres frases que encabezan la anterior pregunta)
calcule los gramos de alcohol en sangre de la persona que ha bebido los 2
botellines de cerveza. (2 puntos).

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

c) Por ultimo, teniendo en cuenta que la tasa maxima de alcohol permitido en
sangre es 0,5 g/L., ¢daria positivo un control inmediatamente después de
consumir las dos cervezas? (1 punto)

Planteamiento o razonamiento y operaciones:

Respuesta

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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Pero en la realidad, en la tasa de alcohol en sangre, intervienen otros factores ademas de la
cantidad de alcohol ingerido. Influye, por ejemplo, el tiempo que transcurre desde la
ingestion de la bebida hasta el momento en que se toma la muestra, el peso de la persona,
su metabolismo y su sexo.

15) Se ha comprobado de forma experimental que, para una persona de 65 Kg., la tasa
de alcoholemia una hora después de beber y segtin la cantidad de alcohol ingerido
y sexo, se corresponde con la siguiente grafica:
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Tasa de alcoholemia una hora después de la ingestion

a) Un varén de aproximadamente 65 Kg. de masa ha ingerido 23 g de alcohol a las
19H, ¢ cudl sera su tasa de alcoholemia a las 20H? ¢ Se hallara dentro de los
limites legales para conducir un coche? (2 puntos)

Respuesta razonada:

b) Sila persona que ha ingerido los 23 g de alcohol a las 19H fuera una mujer
ipodria ser penalizada si le efectuaran un control de alcoholemia a las 20H?
(1 punto).

Respuesta razonada:
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2010

Lea atentamente la siguiente noticia de prensa y responda a las cuestiones que

se plantean.

El agua es

importante.

El 97°2% de la superficie
terrestre esta cubierta por los
océanos, un 2°8% del agua
del planeta es dulce y de ésta
el 77% esta helada, el 22%
de este agua dulce se
encuentra debajo de la tierra,
por tan solo un 1% del total
del agua dulce del planeta,

Yuri Gagarin, el primer
astronauta, al ver la Tierra
desde el espacio dijo: ;Por
qué se llama planeta Tierra
si deberia llamarse planeta

Agua?

el recurso

formada por los rios, lagos,
mares interiores y humedad
del suelo, esta disponible
facilmente para la vida
terrestre, incluido el hombre.
En algunas zonas, la

disponibilidad de agua dulce
de buena calidad se ha

natural mas

La existencia de vida en la Tierra ha dependido siempre de
este liquido. Pero este recurso esencial estd en peligro.

EME. 18/01/2010

reducido  significativamente
debido a la contaminacion
producida por los desechos
generados por los humanos,
la industria y la agricultura.

[--]

1. Seguramente, el astronauta veia una imagen parecida a la que acompafia esta
noticia de prensa. ¢Cree Vd. que el astronauta tenia razén? Justifique la

respuesta.

(1 punto)
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2. Sien la Tierra hay unos 1400 millones de km® de agua. ¢Por qué se dice que el

agua escasea? Justifique su respuesta.
(2 puntos)

El agua es el liquido que mds
sustancias  disuelve, por eso
decimos que es el disolvente

universal.

3. Observando esta propiedad, ¢Considera Vd. que existe agua pura en la
Naturaleza? Justifique su respuesta.
(2 puntos)
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En la Tierra, el agua es la ninica
sustancia que existe a
temperaturas ordinarias en los tres

estados, solido, liquido y gas.

6. Indique, por medio de ejemplos, situaciones en las que el agua se encuentre en

cada uno de esos estados.
(1 punto)

7. La densidad del agua a 4° es de 1g/cm°. Segun estos datos indique la masa de un

cm?® de agua.
(2 puntos)

8. Fijandose en el dato anterior calcule la densidad del agua en unidades del Sistema
Internacional (Kg/m?®).

(2 puntos)
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9. Alos 0°C el agua esta en estado sdlido. Su densidad a esta
temperatura es menor que a 4°C ¢ Explica esto el hecho de
que floten los cubitos en el vaso?

(2 puntos)
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EMPRESA FAMILIAR

Una familia asturiana deciden modernizar su explotacion agricola y
ganadera para hacerla mas competitiva. Compran nuevos terrenos,
construyen un almacén, alquilan maquinaria, etc. Todos estos
proyectos les han supuesto mucho trabajo y muchos calculos.

10. Compran dos parcelas rectangulares que tienen la misma superficie pero en una
el largo mide el doble que el ancho, mientras que, en la segunda, el largo en 40 m
menos que el de la primera, y el ancho, 30 m mas que el ancho de la primera.

¢Qué dimensiones tienen esas parcelas?
(3 puntos)

11. Quieren guardar cajas de 30 x 20 x 50 cm en pequeiio almacén de 7 x 4 x 2,5
metros.

50 cm

3
0 cmy 2"

a) Estudie la forma de colocar las cajas para aprovechar al maximo espacio.
(2 puntos)
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b) ¢Cual es el maximo numero de cajas que caben en la nave?
(2 puntos)

c) ¢Qué cantidad de espacio quedaria desaprovechado?
(1 punto)

12. Han sembrado una parcela de patatas de 100 metros de largo por 50 de
ancho y esperan obtener un rendimiento de 5 kg de patatas por metro
cuadrado. Ademas, tienen comprometida la venta de la cosecha con un
mayorista que les pagara el producto a 25 céntimos el kilo.

a) Indique qué calculos habria que hacer para calcular el dinero que esperan
obtener por la venta de la cosecha y halle dicha cantidad.
(3 puntos)

b) ¢Qué ganancia tendran, teniendo en cuenta que los gastos de cultivo y
comercializacion se suelen llevar el 30 % de lo recolectado?
(2 puntos)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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COMPETICIONES DEPORTIVAS

Varios aficionados al futbol organizan un torneo entre los empleados de cuatro
empresas asturianas. Entre jugadores, entrenadores y organizadores, se han
juntado 60 personas.

a) Elabore una tabla de frecuencias absolutas y relativas.

saades | TEeon | Mremives
[20, 29]
[30, 39]
[40, 49]
[50, 55]

13. El 40% de los aficionados tiene menos de 30 aios, el 30% tiene entre 30 y 39
anos, el 20% tiene entre 40 y 49 afios y el resto tiene 50 afios o mas.

(2 puntos)

b) Represente en un histograma de frecuencias las edades del grupo.

(3 puntos)
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14. Los datos de los partidos disputados por el equipo son:

Casa Fuera Total
Ganados 3
Perdidos ]
Total 13 28
a) Complete la tabla anterior.
(1 punto)
b) ¢Cual es la probabilidad de que, si juega en casa, pierda?
(1 punto)
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c) ¢Cual es la probabilidad de que este equipo gane un partido?
(1 punto)

d) Si ha ganado un partido, ¢cudl es la probabilidad de que haya jugado en

campo contrario?
(1 punto)

15. Quico, Pepe y Paco son tres jugadores del equipo que esta temporada han
conseguido muchos goles:

¥ Entre Quico y Pepe han
conseguido 34 goles.

¥" Entre Pepe y Paco 30.

¥ Y entre Paco y Quico, 36.

a) ¢ Cuantos goles ha anotado cada uno?
(2 puntos)
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16. A la vista de las dimensiones del campo en el plano:

8cm

ESCALA 1:1400

a) ¢Cuales son las dimensiones reales del campo de futbol?
(2 puntos)

b) Si el circulo central tiene un radio de 0,7 cm en el plano, ¢cual es su
superficie en la realidad?
(2 puntos)
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TELEFONIA

Las compaiias de telefonia moévil ofrecen ofertas para captar nuevos
clientes. Hacer un estudio comparativo permite al consumidor ahorrarse
dinero.

TELEFONIN

+

&Gratis la cuota mensual

10 céntimos cada minuto,

17. Juana calcula que habla unos 150 minutos al mes. Decide estudiar las ofertas
de dos compaiiias.

RING

Cuotamensual 10 euros

+

5 céntimos cada minuto,

a) Primero construye un par de tablas de valores para ambas ofertas
relacionando los minutos consumidos con el importe de la factura.

(1 punto)

TELEFONIN
X (minutos) 100 200 300
Y (euros)
RING
X (minutos) 100 200 300
Y (euros)
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-
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b) Después representa en una misma grafica la informaciéon obtenida para

ambas ofertas.
(2 puntos)

h 4

c) Encuentre la expresion analitica de la funcion que relaciona el consumo (“x2

en minutos) con el importe (“y” en euros) en ambos casos.
(2 puntos)

d) ¢Existe algun numero de minutos consumidos en el que la factura sea la

misma en las dos companias?
(1 puntos)
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e) ¢Qué oferta es mas beneficiosa para Juana suponiendo que nunca habla

mas de 150 minutos al mes?
(1 punto)
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2010

LOS AUTOMOVILES

Un grupo de amigos comentan que la subida del IVA para el
préoximo verano ha disparado las ventas de automoviles y al hilo
de esta conversacion hablan de los nuevos coches mas seguros y

menos contaminantes, de las subidas de los combustibles y de

los gastos que conlleva tener un coche en propiedad.

1. Maria comenta lo que ha subido el combustible: el precio medio del gaséleo era, hace unos
meses, de 0,87 euros el litro y subi6 hasta 1,05 €/1, y en abril subi6 un 3,2%.

a) ¢Qué tanto por ciento subié cuando paso de 0,87 a 1,05 €/L? Exprese los resultados
redondeando a las unidades. (1 punto)

b) ¢Cual ha sido en total el tanto por ciento de subida de precios? Exprese los
resultados redondeando a las unidades. (2 puntos)

2. Juan ha llevado su coche a revision y le han cobrado por el cambio de aceite, pastillas de frenos
y una bateria, 375 €. Le han dicho que el aceite cuesta la mitad que la bateria pero que las
pastillas de frenos cuestan 15 euros mas que el aceite.

Calcule el precio del cambio de aceite, de las pastillas de frenos y de la bateria. (3 puntos)
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3. Los neumaticos de los coches poseen una inscripcion que describen sus medidas. Unos

del tipo 185 60 R15 indican lo siguiente:

— Banda de rodadura: ancho 185 mm.

‘\'Q:

g

— Flanco del neumatico: 60 % del ancho de la banda de
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— Didmetro de la llanta: 15 pulgadas

(1 pulgada = 25, 4 mm)

A partir de los datos que se proporcionan:

a) Calcule el radio de la rueda expresando el resultado en centimetros. (1 punto)

b) ¢Qué longitud avanza el coche si las ruedas dan una vuelta completa? Exprese el
resultado en metros y aproximelo hasta los centimetros. (1 punto)

c) ¢Cuantas vueltas han dado las ruedas si el coche recorre 1 km? (1 punto)

d) ¢Cuantas vueltas han dado las ruedas en 1 minuto si el coche avanza a una velocidad
constante de 70 km/h? (1 punto)
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ESTUDIO DE LA DGT

El ndmero de accidentes mortales en nuestro pais se ha
reducido mas de un 50% desde el afio 2003, aun asi sigue
siendo muy elevado el nimero de victimas en las carreteras.
Velocidad inadecuada, alcohol, cansancio, estado de las
carreteras, densidad de tréfico,... son factores que influyen en la
seguridad vial.

fuerte pendiente.

4. Una senal de trafico habitual en las carreteras es la que indica bajada con

a) ¢Qué angulo forma ese tramo de carretera con la horizontal? (1 punto)

b) ¢Cuantos metros se ha descendido después de recorrer 7 km por esa carretera?
Exprese los resultados redondeando a dm. (2 puntos)
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90 oy En una carretera en la que ha habido muchos accidentes en

4 los Gltimos meses, la DGT colocé un radar para medir la

velocidad, en kildbmetros por hora, de los vehiculos que pasan

n’ durante una hora y a partir de esos datos hacer un estudio
_ estadistico y poder extraer conclusiones fiables.

5. Pararealizar el estudio recogen los datos obtenidos en una tabla como la siguiente.

a) Complete los datos que faltan en la tabla. (2 puntos)

Intervalos Marca de clase (x) N? de vehiculos (f)) x.fi
60-70 5
70-280 15
80 - 90 27
90 -100 38
100-110 23
110-120 1w
125

b) Calcule la velocidad media de los vehiculos que han pasado por ese punto utilizando
los datos de la tabla anterior. (1 punto)

c) Represente los datos (intervalos y n° de vehiculos) mediante un histograma. (2
puntos)

ne dp vehiculos

Intervalos de velocidad
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d) Sabiendo que la desviacion tipica de los datos recogidos en la tabla anterior es 13,3
¢Las velocidades estan dispersas o agrupadas respecto de la velocidad media? (1

punto)

e) ¢Qué porcentaje de coches circula a mas de 90 km/h? (1 punto)

6. En ese peligroso tramo de carretera el nimero de accidentes en los ultimos meses ha sido
muy elevado. Ademas de la velocidad inadecuada, la DGT baraja otros factores como la

alcoholemia.

Los datos obtenidos por la DGT se recogen en la siguiente tabla.

Accidentes Con victimas Sin victimas TOTAL
Positivo test alcoholemia 20 8 28
Negativos test alcoholemia 16 36 52
TOTAL 36 44 80

a) ¢En qué porcentaje de los accidentes ha habido victimas? (1 punto)

b) Si se ha sufrido un accidente, ;cual es la probabilidad de dar positivo en el test de

alcoholemia? (1 punto)

c) Si no ha habido victimas, ¢qué probabilidad hay de dar negativo en el test de

alcoholemia? (1 punto)
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LA DISTANCIA DE FRENADO

7. La distancia (d) en metros, que recorre un coche desde que el conductor aprecia un
peligro hasta que el coche para por completo como consecuencia del frenazo, en funcién
de la velocidad (v) en km/h, que llevaba en ese instante, viene dada por la férmula

siguiente:

d=0,0074v+0,21v

a) ¢A qué velocidad corresponderia una distancia de 60 metros? (3 puntos)

b) Alavista de la grafica, qué relacion ve entre la velocidad del vehiculo y la distancia de
frenado. (1 punto)

distancia de frenado, en
metros

A Velocidad, en km/h
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LA IMPORTANCIA DE UN VASO DE LECHE

La leche es una mezcla compleja que posee mas de cien sustancias.
Estas son las propiedades de los componentes mas significativos:

- La lactosa, algunas proteinas, sales minerales y otras sustancias

son solubles; esto significa que se encuentran totalmente disueltas
en el agua de la leche.

\\4’

- La grasa y las vitaminas solubles en grasa (A y D), se encuentran
en forma de emulsién; esto es, una suspensién de pequefos
globulos liquidos que no se mezclan con el agua de la leche.

En la siguiente tabla se indica la composicién media de la leche de vaca (porcentajes en

masa)
Nutriente Leche de vaca
Agua 88 %
Materia grasa 3,2%
Proteinas 3,4 %
Lactosa 4,7 %
Sales minerales y vitaminas (A, Bs, 0,7 %

B, Biz, D, Ca, Mg...)

8. ¢Cual de los componentes anteriores de la leche es un aztcar? (1 punto)

9. Explique brevemente por qué cuando se extrae la grasa de la leche, en el proceso de
desnatado, junto a la grasa se eliminan las vitaminas A y D. (1 punto)

10. Con los datos de la tabla anterior calcule los gramos de proteinas que tendra un vaso de
leche de 250 g. (1 punto)
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11. ¢Cuantos gramos de materia grasa contendra 1 litro de leche cuya densidad es 1,025
g/mL? (2 puntos)

Una persona para merendar toma leche (200 g) con cacao (10 g)
y galletas (50 g).

Alimento Valor energético (kcal /100 g)

Leche entera 65
Cacao 360
Galletas 436

12. A partir de los datos de la tabla anterior, calcule la cantidad de energia que esta persona
incorpora a su organismo. (2 puntos)

Exprese el resultado en kcal y en kJ, teniendo en cuenta la equivalencia: 1 kcal = 4,18 kJ

La leche es una fuente de vitaminas. Las vitaminas son moléculas de composicién
quimica variada, que los organismos no son capaces de sintetizar y que intervienen en

procesos vitales.

13. ¢Qué son las vitaminas? (1 punto)

A. Son sustancias de naturaleza proteica
B. Son sustancias que constituyen la fibra dietética
C. Son sustancias que deben ser ingeridas en la dieta

D.  Son sustancias que actuan como fuente de energia

€l

":E gIENEt')TchRIAgléu, CULTURA ed\”)CO STUT

educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-

Z YDEPORTE

educacion/comunidades-autonomas.html

vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

©Edicio

nes Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

121




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias

Cientifico Tecnoldgico

— Glandulas salivales
- Estémago

- Boca

— Higado

— Intestino delgado
- Péncreas

— Esodfago

— Intestino grueso

azufre.

siguientes productos:

14. Identifique cada 6rgano y glandula del aparato digestivo que se indica a continuacién con
un namero correspondiente en el dibujo. (2 puntos)

RECURSOS ENERGETICOS

El petréleo es, probablemente, el recurso energético mdas importante que se ha empleado
a lo largo de la historia. Es un liquido de aspecto oleoso y color oscuro, menos denso que
el agua, que esta formado por hidrocarburos liquidos, sélidos y gaseosos en disolucién;
también tiene, en cantidades pequefias, compuestos que contienen oxigeno, nitrégeno y

En las refinerias se somete el petréleo a una destilacion fraccionada y se obtienen los

educacion/comunidades-autonomas.html

Fraccién Intervalo de destilacion Usos

Gases 30°C Combustible, gas doméstico, petroquimica

Gasolina 30 a 180°C Combustible para motores

Queroseno 170 a 290°C Combustible para aviacién, alumbrado

Gasoleo 260 a 350°C Combustible diesel, calefaccion

Lubricantes 300 a 370°C Lubricantes para maquinaria

Residuo 370°C Asfalto, impermeabilizantes
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A la vista de la informacién que se le proporciona, responda a las siguientes preguntas.

15. ¢El petrdleo es una sustancia pura desde el punto de vista de su composicion quimica?
Razone la respuesta. (1 punto)

16. El proceso de destilacion al que se somete el petréleo en las refinerias (4 puntos)

a) ¢Es un proceso fisico o quimico?

b) ¢En qué propiedad de las sustancias se basa?

c) Durante el proceso de destilacion se obtienen fracciones de productos diferentes. ¢ En
qué intervalo de temperaturas se obtienen fracciones liquidas?

d) ¢Por qué se dice que el petréleo es una fuente de energia?
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El petréleo, al igual que algunas de las que aparecen a continuacion, se clasifica dentro del grupo de

las fuentes de energia no renovables.

sol - uranio - carbén - viento - agua embalsada - mareas - gas natural - biomasa

17. Clasifique las anteriores fuentes de energia en renovables o no renovables. (2 puntos)

Fuentes de energia renovables Fuentes de energia no renovables

El uso del petréleo y de sus derivados como fuente de energia genera impacto ambiental.

1.litro de gasolina 1.litro de aceite
contamina contamina

En la imagen que aparece a la derecha se 750 000 Jitros de agua.  1.000.m?’ de agua.
presentan los datos relativos a la contaminacion
que provocan dos productos derivados del

petréleo.

18. A lavista de estos datos responda a las preguntas.

a) ¢Cuantos litros de aceite contaminarian todo el agua de un embalse de 0,5 km de ancho, 2
km de largo y 10 m de profundidad? (1 punto)
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b) Un petrolero tiene una capacidad, aproximada de 7.10* toneladas de gasolina. Si sufriese
un accidente con esa cantidad de combustible, ; cuantos embalses como el del apartado
anterior contaminaria sabiendo que 1 litro de gasolina pesa, aproximadamente, 0,7 kg. (2

puntos)

La siguiente gréafica representa la
variacion de la contaminacion
atmosférica debida al SO, en una
gran ciudad a lo largo de los meses
del afio.

19. A lavista de la grafica:

Cantidad de SO (ppm)

100

4'5'6'7 '8 91011 12
Meses del afio

a) Explique como varian las emisiones de SO, a lo largo del afio. (1 punto)

b) Indique dos actividades humanas relacionadas con dicha variacion. (1 punto)

c) Seiiale el principal efecto contaminante que tiene el SO, cuando se emite a la

atmosfera. (1 punto)

Lluvia acida

Efecto invernadero

A
B.
C.  Destruccién de la capa de ozono
D.

Contaminacion del suelo
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2011

SALUD Y ENFERMEDAD

La Organizacion Mundial de la Salud (OMS) define el estado de salud como “el
completo bienestar fisico, mental y social, y no meramente la ausencia de
enfermedad”.

Cuando una parte del organismo se altera y deja de realizar correctamente su
funcion, se produce una enfermedad.

Al realizar un analisis de sangre rutinario, una persona tiene los siguientes resultados:

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS
Paciente: J.F. de la Vega

Resultados Valores de referencia
Glucosa 93 mg/dL 70 - 115
Colesterol 270 mg/dL 130 - 240
Triglicéridos 108 mg/dL 30 - 150
Acido urico 7,6  mg/dL 3,5-7,2
Urea 36 mg/dL 15-50
Creatinina 0,8 mg/dL 09-1,3

1) A la vista de los resultados, indique qué parametros estan fuera de los limites
normales y explique por qué. (1 punto)
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Como consecuencia de los resultados, el médico le indica que padece un trastorno
del metabolismo y debe seguir una dieta baja en proteinas cérnicas, marisco y
grasas y con abundancia de legumbres, frutas y hortalizas.

2) De acuerdo a lo anterior, al acudir a un restaurante, ; qué menu elegiria N‘l"li
ICiL
entre los siguientes? (1 punto) del Dia

A. Embutidos, chuleta con patatas fritas y tarta de queso
B. Mejillones en salsa, macarrones con chorizo y yogur
C. Crema de guisantes, merluza al horno y macedonia de frutas

D. Fabada asturiana, albéndigas y arroz con leche

Generalmente las enfermedades se detectan porque presentan sintomas, sefiales
que delatan lo que esta pasando.

Asi, un paciente que acude a consulta presenta determinados sintomas a partir de
los cuales el médico le diagnostica la enfermedad.

3) Clasifique como sintoma o enfermedad cada una de las expresiones que se
presentan a continuacion. (2 puntos)

Asma, dolor de cabeza, neumonia, congestion nasal, dificultad respiratoria, gripe,
cansancio, escalofrios, mareos, bronquitis.

Sintomas Enfermedades

.
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Segun su origen, las enfermedades se clasifican en infecciosas (causadas por
microorganismos  patégenos), y no infecciosas (no provocadas por
microorganismos)

4) Las enfermedades no infecciosas pueden estar originadas por distintas causas.
Relacione cada una de las enfermedades que se indican con el tipo el tipo a que

corresponde. (1 punto)

A Enfermedad metabolica 1 Anemia

B. Enfermedad carencial 2 Esquizofrenia

C.  Enfermedad degenerativa 3. Cancer de mama
D.  Enfermedad mental 4. Gota

E. Enfermedad tumoral 5. Parkinson

6) Laadopcion de ciertos habitos de vida puede ayudar en la prevencién de este tipo de
enfermedades. Enumere dos habitos saludables para prevenir enfermedades no

infecciosas. (1 punto)

.

":Z‘ gIENg)Tu'i:mAgléu, CULTURA ed\'JCO STUT

educacion/sistema-

= YDEPORTE

educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-
vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

128




Pruebas de Graduado en ESO

Asturias Cientifico Tecnoldgico

A finales del siglo XVIII,
forma casual una vacuna
vacunacion se ha converti
enfermedades infecciosas.

Asi funcionan las vacunas:

Vacuna

1
Individuo sano

Patégeno
muerto

6) Ordene correctamente la secuencia de pasos referida al dibujo anterior. (2 puntos)

Edward Jenner, un médico rural inglés descubrid, de
contra la viruela humana. A partir de entonces, la
do en un método muy eficaz en la lucha contra las

Los linfocitos
reconocen
el patégeno

Patégeno vivo natural

Infeccién

Linfocitos
con
memoria

2 3 4
Respuesta Individuo inmune Respuesta
primaria secundaria

A. Adquirimos inmunidad contra esa enfermedad pero sin padecerla
B. Alinocular el agente en nuestro cuerpo, el sistema inmunitario genera linfocitos
preparados para reconocer a ese agente
C. Sientramos de nuevo en contacto con ese agente patdgeno, nuestro sistema
inmunitario destruira el agente infeccioso antes de que enfermemos
D. La vacuna contiene el agente patégeno responsable de la enfermedad pero
debilitado
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A Leucocitos
B. Plaquetas
C. Hematies
D. Triglicéridos

Antibiotico
500 mg

Témalos sélo cuando y como
te los recete tu médico u odontdlogo.

Usdndolos bien hoy, %, cepmo  sweme
mafiana nos protegerén. r‘: o oo

7) Como resultado de un analisis de sangre, el médico le indica que tiene las “defensas
bajas”. ¢ Cual es el parametro cuyo valor estaria por debajo de lo normal? (1 punto)

Cuando el organismo ya ha contraido una

enfermedad infecciosa, se pueden

emplear los medicamentos para

combatirla.

Con la llegada del invierno en muchas
farmacias se pueden encontrar carteles

como el que aparece a la izquierda.

8) Tras analizar el contenido del cartel responda a las preguntas siguientes:

a) Comente brevemente el mensaje que quiere transmitir el cartel. (1 punto)

.
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b) ¢Deben tomarse antibiéticos para combatir un catarro o gripe comun?
Razone la respuesta (1 punto)

9) Los antibiéticos son sustancias quimicas empleadas para curar enfermedades
infecciosas producidas por: (1 punto)

A. Hongos
B.  Virus

C. Protozoos

D. Bacterias

10) De las siguientes afirmaciones referidas a los antibiéticos, elija la que es correcta. (1
punto).

A. Todas las infecciones necesitan tratamiento con antibiéticos
B. Los antibiéticos son eficaces para tratar infecciones por virus como la gripe

C. Tomar antibidticos cuando no se necesita hace que las bacterias se hagan
resistentes a ellos

D. Se puede suspender el tratamiento con antibidticos en cuanto desaparecen los
sintomas de la enfermedad
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La amoxicilina es un antibidtico que puede venir como suspension de concentracion
50 mg/mL. La dosis recomendada para nifos es de 50 mg/kg de peso cada 24
horas, repartidos en tomas cada 8 h

11) Calcule cuantos mililitros de suspension de dicho antibiético deben administrarse al
dia y cuantos en cada toma a una nifia de 30 kg de peso. (2 puntos)

CONTAMINACION E IMPACTO AMBIENTAL

La industria, el aumento del uso de vehiculos, de las calefacciones..., generan
contaminantes que se emiten a la atmdsfera. Los problemas ambientales mas
importantes que provocan estos contaminantes son:

Efecto invernadero

A la Tierra llega la radiacion de Sol que le aporta luz y calor. Una parte de esa
radiacion es absorbida, pero otra es reflejada por la propia Tierra hacia la
atmosfera; de este balance resulta que la Tierra tiene una determinada
temperatura en la que se desarrolla la vida. Pero cuando la atmoésfera tiene
muchos gases de efecto invernadero, la radiacion que refleja la tierra es
retenida. La contribucion relativa de los diferentes gases a este efecto es la que
aparece en la tabla:

Gas

CO; CHq CFC 03 NOx

Contribucién (%) 50 18 17 9 6

Lluvia acida

acidos.

Se origina como consecuencia de que gases como el didxido de azufre, tridxido
de azufre y 6xidos de nitrogeno se combinan con el agua de lluvia para formar

Destruccion de la capa de ozono

El ozono es un gas de la estratosfera que actua de filtro frente a los rayos
ultravioleta del Sol.
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A partir de la informacién anterior, responda a las siguientes cuestiones:

12) Explique el significado de la frase “el efecto invernadero natural hace habitable el
planeta”. (1 punto)

13) ¢ Cuales son los gases que contribuyen en mayor medida al efecto invernadero? (1
punto)

A. Ozono, metano y 6xidos de nitrégeno
B. Oxigeno, CFC y éxidos de nitrégeno
C. Dioxido de carbono, metano y CFC

D. Diéxido de carbono, 6xidos de azufre y ozono

14) Teniendo en cuente la procedencia de esos gases, ;cual de las siguientes fuentes de
energia contribuye en mayor medida al efecto invernadero? (1 punto)

A. Los combustibles fosiles
B.  La energia nuclear
C. Laenergia hidraulica

D. Laenergia solar
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punto)

A

Las consecuencias derivadas de estos problemas medioambientales sobre el planeta
y los seres vivos son muy variadas

16) Indique cuales de los siguientes efectos de la contaminaciéon se deben al efecto
invernadero y cuales a la lluvia acida. (1 punto)

A. Destruccién de bosques, rios y lagos

B. Cambio climatico global

C. Deshielo de los casquetes polares

D. Corrosion de la piedra caliza de los edificios
A. B.

16) ¢ Qué consecuencias provoca la disminucién del espesor de la capa de ozono? (1

Olas de frio y calor
Enfermedades cutaneas
Subida del nivel del mar

Extension de zonas desérticas

17) ¢Cuales son los principales efectos de la contaminacion atmosférica sobre la salud?

Indique dos medidas que se puedan adoptar para contrarrestarlos. ( 2 puntos)

1. Efecto invernadero
2. Lluvia 4cida
C. D
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%) Es un sistema pulblico y gratuito, con atencién primaria y atencién

18) En un centro sanitario se ha detectado que, de las 7200 personas }
enfermas que han acudido a consulta en el ultimo mes, el 24% tiene ‘
una infeccion bacteriana. Se les receté a 2 de cada 3 personas
infectadas un antibiético de dosis Unica. ¢{Cuantas dosis se

necesitaron? (3 puntos).

19) En una localidad asturiana viven 3000 personas entre 25 y 55 aiios. En la siguiente

tabla se recogen datos sobre las que son donantes.

a) Complete la tabla. (1 punto)

EL SISTEMA SANITARIO ESPANOL

especializada. Mantenerlo y mejorarlo supone que quienes lo
gestionan aseguren la utilizacién eficiente de los recursos y las
personas usuarias adquieran conciencia sobre su propia salud y
sobre el uso que hacen del sistema.

)

DONANTES NO DONANTES TOTAL

Hombres 400
Mujeres 1200
TOTAL 1000 3000

- £ 3
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b) ¢Qué porcentaje de personas son donantes? (1 punto)

c) ¢Cual es la probabilidad de que una persona no donante sea hombre? (1 punto)

d) ¢Cual es la probabilidad de que una persona, sabiendo que es mujer, sea
donante? (1 punto)

20) En un hospital asturiano se ha observado el nimero de dias que 600 enfermos han
pasado en el centro hospitalario.

N° de dias N° de enfermos
2 40
5 120
10 140
15 200
30 70
60 30

a) Represente esos datos mediante un diagrama de barras. (1 punto)
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2
5
10
15
30
60

punto)

punto)

b) Complete la tabla. (1 punto)

N° de dias (xi)

c) Calcule la media aritmética con los datos de la tabla anterior. (1 punto)

d) Calcule la varianza y la desviacién tipica con los datos de la tabla anterior. (1

e) ¢Qué porcentaje de personas enfermas estan hospitalizadas mas de 10 dias? (1

N° de enfermos (f) Xi.fi x;2.fi
40
120
140
200
70
30

600
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PRACTICAR DEPORTE

El ciclismo es un deporte en auge practicado por miles de espafnoles
y espafiolas de cualquier edad: ciclismo en ruta, de montana,
cicloturismo, en ciudad, .. cada uno puede elegir la opcién mas

adecuada a su edad, preparacion fisica y tiempo. Lo importante es

hacer deporte.

21) A continuacion se presenta el perfil de una etapa que realizaron un grupo de
personas aficionadas al ciclismo y la grafica que indica como se recorrié esa etapa.

120 1 gsproyoy them)
100
80
601

A (SALIDA)

20+

T [ T .]2] I I.%' l T1EMPO (h)

A la vista de la informacién proporcionada responda a las preguntas que se plantean a

continuacién.

a) ¢Cudl es la longitud de la etapa? ;cuanto tiempo tardaron? (1 punto)
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b) ¢En qué tramo fueron mas deprisa? ;y mas despacio? ;cuando pasaron por la

cima mas alta? (1,6 puntos)

c) ¢Qué distancia hay entre C y D? ;cuanto tiempo tardaron en recorrer ese tramo?

Jqué velocidad llevaban? (1,6 puntos)

22) Un club prepara una salida en bicicleta y los organizadores trabajan sobre un plano
en el que observan que 2 cm equivalen a 1 km en la realidad.

a) ¢A qué escala esta el plano? (1,5 puntos)

b) ¢Cual es la distancia real entre el punto Ay el punto B s B'
si la medida en el plano es de 12 cm? (1, 5§ puntos) /

A
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23) En una ruta de montafia, una sefial indica una
altitud de 600 m. Dos kilémetros mas adelante, la 900

altitud es de 900 metros.

a) ¢Cuanto mide el angulo B que forma la /

carretera con la horizontal? (1,56 puntos)
600) P

b) Halle la pendiente media de esa ruta (1,5 puntos)

LAS ONG'S

Las ONG’s son organizaciones no gubernamentales, entidades de caracter privado
con fines y objetivos humanitarios y sociales. Su nimero cada vez es mayor y
desarrollan actividades relacionadas con la ayuda humanitaria, proteccién del
medio ambiente, ayuda a la infancia, cooperacion para el desarrollo, etc.

24) En un mercadillo solidario se venden dos tipos de figuras de artesania. Unas a 1,50
euros y tras a 2,50 euros. Se vendieron 82 figuras y se obtuvieron 154 euros. Plantee
un sistema de ecuaciones para hallar el nimero de unidades que se vendieron de
cada tipo. (3 puntos)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-

. educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-

- - vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

o %;'s;‘ gIENg)Tu'i:mAgléu, CULTURA ed\'JCOSTUr ° ’

= VLR http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html

©Ediciones Paraninfo Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz
140



Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico

77 A0
25) Una empresa dona a una ONG 1 000 000 cm’® de leche en polvo. O —/
Para envasarla, utilizan uno botes cilindricos como los de la
figura. czgl
a) Calcule el area de la base de los botes. (1 punto) o

b) Halle el volumen de cada bote. (1 punto)

c) ¢Cuantos botes se necesitan para envasar esa leche en polvo? (1 punto)
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2011

ALIMENTACION SALUDABLE

Los alimentos constituyen la fuente de nutrientes para el ser humano. Dependiendo de su
composicién, es decir, del nutriente mayoritario, desempefian diversas funciones en el

organismo.

- Funcion plastica o estructural: aportan al organismo el material necesario para

formar y reparar los tejidos. Son los alimentos ricos en proteinas.

- Funcién energética: aportan la energia necesaria para realizar actividades y
mantener las funciones internas. Son los alimentos que poseen mayoritariamente

hidratos de carbono (glucidos) y lipidos.

- Funcioén reguladora: permiten regular la actividad metabdlica de las células. Esta

funcion se ejerce gracias a las vitaminas y minerales.

Segun las recomendaciones de ingestion diaria, los alimentos se representan en la llamada

piramide de los alimentos en distintos niveles.

Grasas y aceites
(usar poco)

Leche, Yogurt, y Queso
(2 a 3 porciones) =
(2 a 3 porciones)

Pan, Cereal, Arroz y Pasta (6 a 11 porciones)

1) Relacione correctamente cada término con su definicién: (1 punto)

A. | Productos que ingerimos y aportan materias 1. Alimentacién
asimilables.
B. | Sustancias que proporcionan materia y 2 Alimento

energia a nuestras células.

C. | Ingestion de productos que tomamos del 3 Nutricion

entorno y que forman nuestra dieta.

D. | Proceso involuntario por el que los alimentos 4. Nutriente

se transforman en sustancias que dan a las
células la materia y energia necesarias para
su funcionamiento.

Carne, Pollo, Frlholn Secos,
Huevos y Nueces

BNy e
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2) Indique el tipo de nutriente, de los sefialados anteriormente, que predomina en cada
uno de los siguientes grupos de alimentos. (1 punto)

a) Grupo de cereales.

b) Grupo de vegetales.

c) Grupo de carnes y pescados.
d) Grupo de leche y derivados.

e) Grupo de aceites.

3) Clasifique los siguientes alimentos segun la principal funcién que desempefian. (1
punto)

Filete de ternera, pan, aceite de oliva, manzana, macarrones, yogur, coliflor,
merluza, arroz blanco, chocolate.

Funcién reguladora Funcién energética Funcioén plastica

4) ¢Qué tipo de alimentos tomaria antes de realizar una prueba deportiva que requiera
un gran esfuerzo fisico? Justifique su respuesta. (1 punto)
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En la sociedad occidental existe la tendencia a tomar gran cantidad de productos
lacteos: leche, yogures, postres lacteos, quesos, etc.

5) Segun las recomendaciones de la piramide de los alimentos, ;(qué grupos de
alimentos deben consumirse en mayor proporcion que éstos? (1 punto)

Una dieta sana y equilibrada debe contener alimentos de todos los grupos y en la
proporciéon adecuada para que aporten los nutrientes y la energia necesarios para
cubrir las necesidades diarias.

6) Seiale con una X tres caracteristicas que correspondan a una dieta saludable. (1
punto)
A.  Muy abundante.
B.  Muyrica en calorias.
C. Muy variada.
D. Con gran porcentaje de grasas saturadas.
E. Pobre en fibra dietética.
F.  Que contenga aminoacidos esenciales.

G. Que el aporte energético proceda principalmente de los hidratos de carbono.
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7) Analice la siguiente dieta y explique razonadamente si se trata de una dieta
equilibrada y si sobra o falta algun grupo de alimentos. (1 punto)

Desayuno: leche con cacao y bolleria.

Media mafiana: bocadillo de tortilla de patata.

Comida: macarrones con chorizo, lomo con patatas fritas y tarta de chocolate.
Merienda: sandwich de jamén y queso.

Cena: hamburguesa con patatas fritas y helado.

Los alimentos contienen energia quimica. Cierta caja de cereales chocolateados
informa en su etiqueta que el valor energético es de 384 kcal por cada 100 g.

8) Teniendo en cuenta que una persona quema al correr 6 kcal por minuto, ¢ cuanto
tiempo podria estar corriendo, sin quemar reservas, habiendo consumido 100 g de
esos cereales? (1 punto)
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La absorcion es el proceso que permite a los nutrientes que proceden de la
digestion de los alimentos pasar a la sangre.

9) ¢En qué 6rgano del aparato digestivo se realiza la absorcion de nutrientes? (1 punto)

A.  Estémago.

B. Intestino delgado.
C. Intestino grueso.
D. Higado.

Una alimentacion inadecuada, bien por falta de alimentos, por un exceso de los
mismos o por habitos alimentarios incorrectos puede ser causa de enfermedades.

10) Asocie cada caracteristica de la dieta con la enfermedad o trastorno que puede
ocasionar. (1 punto)

A. Exceso de grasas saturadas. 1. Anemia ferropénica.
B. Dietas ricas en sal. 2. Cancer de colon.
C. Dietas con exceso de dulces. 3. Hipertension arterial.
D. Bajo contenido en fibra vegetal. 4. Caries.
E. Escasez de hierro. 5. Arterioesclerosis.

A B C. D E
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€/hora.

B. y=20x

D. y=20x

A.  y=100 + 20x

C. y=100 +20x

CARNET DE CONDUCIR

¢(Estd pensando en sacarse el carné de conducir? Comparar precios entre las
diferentes autoescuelas y asesorarse sobre la duracién y el coste de las clases
practicas son algunos de los pasos que debe tener en cuenta.

11) Hemos consultado los precios de dos autoescuelas de la misma ciudad. En la
autoescuela Alfamévil cobran 100 € por la matricula y las clases practicas a 20
€/hora. En la autoescuela Betamoévil no cobran matricula y las clases practicas a 25

a) Cuales de las siguientes expresiones analiticas relacionan en cada caso el
numero de clases practicas y el coste del carné de conducir. (2 puntos)

y = 25x

y = 25x

y =100 + 25x

b) ¢Qué grafica relaciona el numero de clases practicas y el coste del carné en la
autoescuela Alfamévil?, ¢y en la autoescuela Betamévil? (2 puntos)

y =100 + 25x
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c) Analice y justifique en cual de las dos autoescuelas es mas ventajoso
matricularse segun la cantidad de clases que se den. (3 puntos)

12) En la autoescuela que hemos elegido han pasado un test a un grupo de personas
para valorar si estan preparadas para el examen tedrico. El nimero de errores
cometidos viene reflejado en la siguiente tabla:

N° de errores 0 112|3|4|5]|6
N°de personas | 10 [ 12[ 8 5

a) Halle la mediana y la moda para conocer como estan distribuidos los resultados
de esas personas. (2 puntos)

b) Calcule el nimero medio de errores por persona. (3 puntos)

c) Para aprobar el examen teérico no se pueden cometer mas de tres fallos. Con los
datos de la tabla anterior, ;qué porcentaje de personas aprobaria? (3 puntos)
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13) En el ultimo afio se han presentado en esta autoescuela a las pruebas para obtener
el carné de conducir 100 personas, de la cuales 55 son mujeres y de estas,
aprobaron a la primera 44. De los hombres que se examinaron, aprobaron a la
primera 36. El resto de las personas superaron la prueba en la segunda
convocatoria.

a) Con los datos anteriores complete la siguiente tabla. (2 puntos)

Mujeres | Hombres | Total

Aprobaron 12 convocatoria
Aprobaron 22 convocatoria
Total

b) A la vista de los datos, ¢cual de las siguientes afirmaciones es correcta? Sefiale
la respuesta correcta. (1 punto)

A. El porcentaje de aprobados en la primera convocatoria ha sido mayor en el
caso de las mujeres.

B. El porcentaje de aprobados en la primera convocatoria ha sido mayor en el
caso de los hombres.

C. El porcentaje de aprobados en la primera convocatoria ha sido igual en el caso
de las mujeres que de los hombres.

c) Calcule la probabilidad de que, si se elige una persona al azar, haya aprobado en

la segunda convocatoria. (1 punto)

d) Calcule la probabilidad de que, si se elige una persona al azar entre las que han
aprobado en la primera convocatoria, sea hombre. (1 punto)
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COMPRAR UN AUTOMOVIL

Elegir el coche que se desea comprar no siempre es tarea facil. Hay que compaginar
lo que se quiere o necesita (potencia, equipamiento, seguridad,...) con el precio que
se esta dispuesto a pagar. Todas estas cuestiones se las plantea Covadonga ahora
que necesita comprarse un automovil.

14) Covadonga se decide por un automovil que cuesta 6500 euros. Sobre este precio le
hacen un 12 % de descuento y después tiene que afiadir el 18% de IVA. ;{Cual es el
precio final del automévil? (2 puntos)

15) En uno de los folletos lee que el maletero tiene una capacidad de 512 litros y quiere
hacerse una idea del volumen de ese maletero.

a) ¢A cuantos m’ equivalen 512 litros? (2 puntos)

b) ¢Cuanto mide el lado de un cubo con ese volumen? (2 puntos)

A

/
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16) Covadonga dedica 3/5 de su sueldo a gastos generales (vivienda, alimentacion, ocio,
etc.) y calcula que si gasta 1/4 de su sueldo en la compra del automdvil, ain le
sobrarian 360 € ;Cual es su sueldo? (3 puntos)

17) Si pide al banco un préstamo de 4000 € al 12% anual que devolvera, junto con los
intereses, en un Unico pago dentro de 3 afios. (A cuanto ascendera el pago? (2
puntos)

18) En el concesionario de automoéviles le comentan a Covadonga que el valor de un
coche disminuye con el paso del tiempo. La siguiente grafica muestra la
depreciacion del valor de un coche.
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a) ¢Cuantos afos han de transcurrir, aproximadamente, para que el valor del coche
sea 1000 €? (2 puntos)

b) ¢Cual de las siguientes funciones representa esa depreciacion? (2 puntos)

A, y=6500+x
B. »y=6500-x
C. y=6500-08"

D.  y=6500-12"

ENERGIA EN ASTURIAS

Potencia instalada y energia eléctrica generada en Asturias — 2009
TIPO DE CENTRAL POTENCIA (MW) ENERGIA (MWh) PARTICIPACION (%)

Termoeléctrica

(Hulla, antracita...) 2108 9610 606 4.2
::G"::::{;‘:I‘)’“ 96,2 541 654 42
Hidraulica 778,0 1804 269 13,9
Biomasa 84,7 345 572 2,6
Edlica 348,3 659 039 51
Solar fotovoltaica 0,5 511 0,004
TOTAL 44273 12967 711 100,0

Fuente: Fundacion Asturiana de la Energia (FAEN)
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A la vista de los datos anteriores:

19) Indique cual es la fuente de energia utilizada en cada tipo de central, sefialando si es
o no renovable. (1 punto)

20) ¢Cual fue la produccion eléctrica regional procedente de fuentes renovables en
20097 (1 punto)

A 784 %
B. 139%
C. 216%
D. 77%

21) Seiale con una X tres medidas adecuadas para reducir el consumo energético en
una vivienda, de entre las siguientes. (1 punto)
A Mantener la casa bien caliente en invierno.
B. Utilizar bombillas incandescentes.
C.  Colocar ventanas de doble acristalamiento.
D. Poner la lavadora y el lavavajillas a media carga.
E. Usar el agua caliente con moderacion.

F.  Apagar la placa vitroceramica antes de finalizar la coccion de los alimentos.
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2012

BIOMASA EN ASTURIAS

En la época en la que nos toca vivir la busqueda de fuentes de energia alternativas es una
preocupacién constante. En Asturias se llevan a cabo los primeros ensayos con la
biomasa.

Las aplicaciones energéticas de la biomasa son muy diversas. Se puede utilizar para la
produccién de calor por medio de calderas y estufas, para produccion de electricidad en
una central térmica, para la producciéon conjunta de electricidad y calor o para su uso en el
transporte por medio de una transformacion en biocarburante.

Nuestra region presenta una gran riqueza en recursos de biomasa. En lo referente a usos
eléctricos de la biomasa, cuenta actualmente con una planta de generacion eléctrica y con
una central de cogeneracion. La primera es una instalacion alimentada con biogas obtenido
a partir de la digestion de los residuos biodegradables del vertedero central de Asturias.

La segunda es una central de cogeneracion ubicada en una factoria que produce pasta de
papel y se alimenta de los residuos liquidos y sélidos procedentes del tratamiento de la
madera. Tiene una potencia de 26 MW eléctricos y genera energia térmica que es
aprovechada para el secado de la madera.

1) ¢Qué se entiende por biomasa? (1 punto).

A.  Lamateria inerte.
B. Los combustibles fésiles.
C. La materia organica de origen animal o vegetal.

D. Los residuos sélidos urbanos de origen vegetal.

2) Enumere las diferentes aplicaciones energéticas de la biomasa. (1 punto).

3) ¢A qué se refiere al texto al hablar de cogeneracién? (1 punto).

A.  Alageneracion de energia a partir del tratamiento de residuos sélidos urbanos.
B.  Alaproduccién de energia eléctrica y térmica a partir del secado de la madera.

C. A la produccién combinada de energia eléctrica y térmica para su utilizacién
industrial.

D. A la generacion de energia térmica a partir de residuos del vertedero central de
Asturias.
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DESARROLLO SOSTENIBLE

El uso que la especie humana hace de los recursos resulta muy perjudicial para el
desarrollo de la vida en la Tierra, por ello debemos avanzar en la conservacion y
proteccion de nuestro medio y evitar su destruccion.

Es en este contexto en el que surge el concepto de “desarrollo sostenible’,
entendiéndose por tal “aquel que satisface las necesidades actuales de las
personas sin comprometer la capacidad de las futuras generaciones para
satisfacer las suyas” .

Uno de los principios que defiende el desarrollo sostenible es la conservacion de
los ecosistemas para las generaciones futuras, por lo que se hace necesario
adoptar las medidas oportunas para que la presencia de productores,
consumidores y descomponedores en los distintos ecosistemas permita que el flujo
de la materia sea ciclico.

ridores
id
o

ciclo de la
materia
%
X

%,
'y
Ponedores

3

4) ¢;Cual de las siguientes frases se ajusta mejor al concepto de desarrollo sostenible?
(1 punto).
A. Ladiversidad biolégica debe preservarse.
B. Los residuos contaminantes son parte del progreso.
C. Se pueden explotar los recursos naturales a un ritmo superior a su renovacion.

D. Los pueblos no tienen derecho a desarrollarse tecnolégica ni econémicamente.

5) Segun la informacién aportada ¢ qué se entiende por ecosistema? (1 punto).

A. Las relaciones entre los seres vivos y el medio fisico en el que habitan.
B. El conjunto de seres vivos que habitan en un lugar.
C.  Elterritorio ocupado por una comunidad de seres vivos.

D. Elmedio fisico, los seres vivos que lo ocupan y las relaciones entre ambos.
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6) Explique brevemente qué procesos tienen lugar en el ciclo de la materia en un
ecosistema. (2 puntos).

Un lago constituye un ecosistema acuatico. En él, las gaviotas comen carpas y las
personas las pescan. Las pulgas de agua se alimentan de algas verdes. Las
carpas se comen a las pulgas de agua. Existen también bacterias en los lodos del
fondo.

7) Con los datos anteriores construya una cadena tréfica del lago, indicando quiénes
son los productores, los consumidores primarios, secundarios y terciarios, y los
descomponedores. (2 puntos)

8) ¢Qué consecuencias tendria la desaparicion de los consumidores primarios
en el ecosistema acuatico del lago? (1 punto)

Indique verdadero (V) o falso (F) segtin corresponda. \ F
A. Desaparecerian los productores por falta de alimento.

B. Desaparecerian los consumidores secundarios y terciarios por falta
de alimento.

C. Aumentarian los consumidores secundarios Yy terciarios porque ya
no existe su depredador.

D. Aumentarian los productores porque ya no existe su depredador.
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EL CINE

El cine es uno de los grandes inventos del siglo pasado. Nacié
como espectaculo y diversion pero también ha sido siempre un
arte, un documento de la vida de la época y una gran industria que

mueve mucho dinero.

a) Complete la siguiente tabla (3 puntos).

9) En unos cines asturianos se han exhibido este afio 392 peliculas. El siguiente grafico
muestra la distribucion de esas peliculas clasificadas por su pais de origen.

% peliculas exhibidas

Numero de peliculas

Estados Unidos

Espafia

Europa

Otros paises

A. 015
B. 025
C. 0,50
D. 0,90

b) ¢Cual es la probabilidad de que si va al cine y elige una pelicula al azar un dia
cualquiera, esa pelicula sea espaiiola? (2 puntos).
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ultima semana. Sus edades estan recogidas en la siguiente tabla:

10) Una cadena de cines asturianos desea saber la edad del publico que acude a sus
salas para adaptar su programaciéon a los gustos del publico. Han encargado un
estudio estadistico tomando como muestra las personas que han acudido al cine la

Edad (afios) | [0,10] | [11,20] | [21,30] | [31,40] | [41,50] | [51,60] | [61,70] | [71,80]
Nimero de
personas del 10 20 22 45 55 32 12 4
publico

b) ¢Qué porcentaje de publico tiene menos de 30 afios? (2 puntos)

parece mas acertada (1 punto).

proporcionalmente en todos los intervalos de edad.

a) Calcule la media de edad de las personas qua acuden al cine. (3 puntos)

c) A partir de los resultados de los apartados anteriores, sefiale la opcién que le

A. La programacién deberia dirigirse al publico infantil y juvenil, ya que la media de
edad de los espectadores y las espectadoras corresponde a ese grupo.

B. La programacioén deberia pensarse para el publico de mediana edad, entre 25 y
55 afios, que representan aproximadamente el 75% de los espectadores.

C. La programaciéon deberia centrarse en el puablico juvenil, menor de 25 afios,
pues aproximadamente el 70% de los asistentes esta en esa franja de edad.

D. La programacién deberia estar pensada para cualquier tipo de publico pues la
dispersion es muy grande y los espectadores y espectadoras se distribuyen
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11) Un grupo de amigos suelen ir todas las semanas al cine. La semana pasada pagaron
por las cuatro entradas y dos paquetes de palomitas 29,60 €; esta semana por cinco
entradas y tres paquetes de palomitas 38,20 €.

a) ¢Cual es el precio de la entrada y del paquete de palomitas? (3 puntos).

b) Los lunes es el dia del espectador y la entrada cuesta 4/5 del precio de un dia
normal. { Qué % de descuento hacen? (2 puntos).

A 20%
B. 40%
C. 50%
D. 80%

12) En unos cines de la region han cambiado recientemente los recipientes de palomitas.
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a) Calcule el volumen de cada uno de los envases para saber cual es mayor. (3
puntos).

b) ¢Qué envase es mas barato de fabricar? (2 puntos)

A. El envase A porque se necesita menos cartén.
B. El envase B porque se necesita menos carton.

C. Los dos envases necesitan la misma cantidad de cartén.
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SIN ENERGIA NO SE MUEVE NADA

Te levantas por la mafiana, enciendes la luz, conectas la calefaccion, calientas el
desayuno, enciendes la radio, coges el autobus para ir al trabajo... Todo esto
funciona con energia. Incluso nuestro cuerpo necesita energia, que obtiene a partir
de los alimentos que ingerimos.

La energia es una propiedad de los cuerpos que les permite experimentar
cambios. Se presenta de diversas formas: mecanica (cinética y potencial), quimica,
eléctrica, nuclear, térmica, radiante etc. Todo proceso de cambio lleva asociada la
transformacién de una forma de energia en otra, por ejemplo, la energia eléctrica
se transforma en energia cinética en un motor eléctrico.

13) Relacione cada tipo de energia con sus caracteristicas mas relevantes. (1 punto)

A Mecénica 1. Es transportada por la luz

B. Quimica 2. Se intercambia entre dos sistemas a distinta
temperatura

(o} Térmica 3 La pueden almacenar los combustibles y las pilas

D Radiante 4. La poseen los cuerpos debido a su movimiento o su
posicién

A B C. D
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14) Complete el siguiente cuadro indicando los datos que se piden. (2 puntos)

a) ¢De dénde proviene la energia que utiliza cada uno de los aparatos o maquinas
cuando estan funcionando?

b) Cual es la principal transformacion de energia que tiene lugar en cada uno de

esos aparatos o maquinas.

Aparato Origen de la energia Transformacion de energia
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Las sociedades desarrolladas fomentan habitos que supongan un ahorro de energia
en las actividades cotidianas. En un medio de comunicacién encontramos la siguiente
“dieta ecologica”

DIETA ECOLOGICA

Ahorro anual

Medidas para el ahorro energético CO; (kg) Petréleo (L)
Conducir durante 644 km a velocidad inferior a la maxima 22 10
permitida (a 105 km/h en lugar de a 110 km/h)
Utilizar el transporte publico para ir al trabajo (37 km de 2835 1230
distancia media)
Sustituir un frigorifico adquirido hace 20 afios por otro de bajo 110 15
consumo
Sustituir 5 bombillas incandescentes de 60 W por bombillas de 268 3

bajo consumo

15

-

Calcule cuantos kilémetros deberian hacerse al afio reduciendo la velocidad segin
los datos de la tabla anterior, para que la primera medida de ahorro energético
produjese el mismo ahorro de volumen de petréleo que la segunda. (2 puntos).

Las medidas propuestas suponen también un ahorro en la cantidad de diéxido de
carbono emitido a la atmosfera.

16) ¢Por qué es importante reducir las emisiones de CO,? (1 punto)

17) Enumere otras dos medidas de ahorro energético, distintas a las anteriores, que se
puedan tomar en el hogar. (1 punto)
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de leche.

El desayuno es la primera comida del dia y como dice

su nombre significa "romper el ayuno". Mientras ——

dormimos nuestro cuerpo sigue funcionando y gastando

energia. Consumir un desayuno equilibrado es una %
manera de asegurar que el cuerpo obtenga los

nutrientes, como proteinas, carbohidratos, grasas,

vitaminas y minerales, tan pronto se ha iniciado el dia.

18) ¢ Qué cantidades serian necesarias para el desayuno de 5 personas? (2 puntos)

19) A la leche se le puede afadir cacao; es aconsejable 20 g de cacao por cada 250 cm®

a) Complete la siguiente tabla. (2 puntos)

DESAYUNO SALUDABLE

Desayuno para 3 personas:

6 tostadas |

60 cl de zumo de naranja.

x: Cantidad de cacao (g) 20 30 50

y: Cantidad de leche (cm?) 125 250 500

b) ¢Cual de las siguientes expresiones representa la relacion entre la cantidad de
cacao (x) y cantidad de leche (y)? (2 puntos).

y=0,08x
y=12,5x
y=230+x

y=250-x
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c) Represente la funcién. (3 puntos).

A
Cantidad de leche (cm? )

>

20) En la siguiente grafica se representa el rendimiento de una persona para poder
desarrollar su trabajo en funcién de la hora del dia.

Rendimiento (%)

pSmpaamnS
i N

018 (10|12 |14 |16 18 | 20 | 22 | 24

a) ¢Cuando se produce el maximo rendimiento? ;Y el menor rendimiento? (1 punto).
b) ¢En qué periodo de la mafiana el rendimiento aumenta? (1 punto).

c) ¢En qué momento de la tarde decrece el rendimiento en el trabajo? (1 punto).

R

Cacao (gramos)

Hora del dia
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LAS ETIQUETAS DE LOS ALIMENTOS

Informacién nutricional por
100 gr de producto preparado

Valor energético...
Glicidos.....

59
Caicio.......184,6 mg (0%CDR*)
Hierro ........28mg (20%COR*)
Ac. 16lico ....100 g (80%CDR?)

¢ Vitamina By....1 g (50%CDR®)

Niacina.........5 mg (50%CDR*)
Vitamina B;.800 ug (50%CDR")
* COR. Cantidad diaria recomendada

Al adquirir un alimento para su consumo, es importante conocer cierta informacion.
Las etiquetas son garantia de seguridad, ya que aportan al consumidor datos utiles
sobre el alimento

Envase de aluminio que lo
protege de la luz y el aire.

Envasado en atmésfera pro-
tectora 250 gr

MAMaliment. Marca registrada

Teléfono: 345 899 345 67
Apartado de Correos 23122
28042 MADRID

1 diont, Hochidratad:

g Pata (60%),
maiz deshidratado (38,3 %), estabilizador
(E-451), acidulante (4cido citrico), conser-
vador (E-222), antioxidante (E-320), trazas
de leche

Comida deshidratada
L 03108

Teniendo en cuenta la informacién nutricional de la etiqueta, responda a las siguientes
cuestiones:

1) ¢Cual es el valor energético en kilocalorias de cada 100 g de producto? (1 punto)
Dato 1 kcal = 4,18 kJ
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A
B
C.
D

A.
B.
C.
D.

oo w >

2) Con la informacién que aporta la etiqueta del producto podemos saber que la
cantidad de hierro recomendada al dia es: (1 punto)

3) ¢Qué funcion tiene el hierro en el organismo? (1 punto)

4) Relacione los siguientes nutrientes con su principal funcién en el organismo. (1
punto)

20 mg
2,8 mg
14 mg

100 mg

Forma parte de las macromoléculas como el ADN.
Forma parte de muchas enzimas y de la insulina.
Interviene en el metabolismo de los acidos nucleicos.

Interviene en el transporte y dep6sito de oxigeno en la sangre.

Glucidos. 1. Interviene en el metabolismo.

Proteinas. 2. Constituyen una fuente de energia.

Calcio. 3. Forma parte de los huesos y dientes.

Vitamina B, 4. Forma parte de las fibras musculares.
B C. D

€l
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En la etiqueta del alimento figura que contiene fibra. La fibra alimentaria esta
compuesta por una serie de moléculas que nuestras enzimas digestivas no pueden
degradar, como la celulosa, presente en las paredes celulares de los vegetales.

5) Explique razonadamente si podemos considerar la fibra alimentaria como un
nutriente. (1 punto)

6) La etiqueta también nos informa que el alimento no contiene colesterol. Sefiale la
afirmacion INCORRECTA en relacion al colesterol. (1 punto)
A. No puede ser fabricado por el organismo.
B. Forma parte de las membranas celulares.
C. Es un lipido imprescindible para el organismo.

D. La hipercolesterolemia produce riesgo cardiovascular.

Para que los alimentos puedan ser empleados por las células han de ser
procesados por el aparato digestivo que se encarga de obtener los nutrientes.

7) Relacione las partes del aparato digestivo con la funcién que desempeiian. (1 punto)

A. Intestino grueso. 1. Transporte del bolo alimenticio.
B. Estomago. 2. Formacién del bolo alimenticio.
C.  Esoéfago. 3. Digestion de las proteinas.
D. Intestino delgado. 4.  Absorcion de agua.
E. Boca. 5. Absorcion de los nutrientes.

A B C. D E
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temporada:

punto)

o o w »

CLUB PEQUES BALOMPIE

8) El entrenador del equipo ha anotado los goles a favor en los 30 partidos jugados esta

12313
46301
3246 2

a) Indique cual de las siguientes respuestas es la correcta: (1 punto)

A. La variable estadistica es el n° de goles a favor.
B. La variable estadistica es el n°® de goles de cada partido.
C. Lavariable estadistica es el n® de partidos ganados.

D. La variable estadistica es el n°® de partidos jugados.

b) En este estudio estadistico, cual de las siguientes respuestas es correcta. (1

Es una variable cualitativa discreta.
Es una variable cualitativa continua.
Es una variable cuantitativa discreta.

Es una variable cuantitativa continua.

El club PEQUES BALOMPIE es un equipo
de fatbol base en el que los mas
pequefios juegan y disfrutan de su
deporte favorito. Este afio han tenido
unos buenos resultados y se han
clasificado para la fase de ascenso asi
que han viajado a una autonomia vecina.

5§2540
13312
12302
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c) Complete la siguiente tabla. (2 puntos)

X;: goles a favor | fi: n° de partidos

d) Calcule el nimero medio de goles por partido. (3 puntos)

e) Represente, mediante un diagrama de barras, los resultados de la tabla. (2
puntos)
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f) ¢Cual es el porcentaje de partidos en los que el equipo ha metido mas de tres
goles? (2 puntos)
9) La siguiente grafica representa el viaje que hizo el equipo hasta la ciudad donde si
disputé la fase de clasificacion: (4 puntos)
200 Distancia (km)
176
180
125
100
7%
50
26
Tiempo (minutos)

0 15 30 45 60 75 90 106 120 1% 150

a) ¢Cuanto duro el viaje y cuantos kilémetros recorrieron?

b) ¢Cual es el dominio de esa funcién?

c) ¢A qué distancia del punto de partida pararon y cuanto duré la parada?

d) ¢En qué tramo el autocar llevaba mas velocidad?

e) ¢Cual fue la velocidad en el altimo tramo del viaje?
http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
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recorrido.

puntos)
X: Distancia
100
350

puntos)

10) La empresa de autocares contratada les cobré 100 euros, mas 1,5 € por kildmetro

a) Complete la siguiente tabla en la que se relacionan las dos magnitudes. (2

b) Represente la funcion que relaciona la distancia recorrida y el coste del viaje. (2

3
Coste del viaje (€)

(km) Y: Coste del viaje €
250

370

>

Distancia recorrida (km)
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c) ¢Cual de las siguientes funciones representa la relacion entre esas dos
magnitudes? (1 punto)

A, y=100x+1,5
B.  y=(100+1,5)+x
C. y=100+1,5x

D.  p=(100+1,5)x

11) Para sufragar los gastos del viaje los acompafantes de los nifios y nifias pagaron
parte del viaje. Inicialmente debian pagar 12 euros cada uno pero se borraron 5y
entonces tuvieron que pagar 15 euros por persona. ¢ Cuantos acomparfiantes viajaron
con el equipo? (3 puntos)
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El club PEQUES BALOMPIE quiere hacer obras
en sus instalaciones y para ello solicitaron una
subvencion, un préstamo y vendieron loteria
durante las navidades.

12) El equipo compré dos numeros de loteria para el sorteo de navidad. ¢Cual era la
probabilidad de que les tocase el primer premio si en este sorteo se jugaban 100 000
nuameros? Exprese el resultado en notacién cientifica. (2 puntos)

13) Se hicieron participaciones de 4 € y le afiadieron un recargo del 20%. ¢Cuantas
vendieron si obtuvieron 4 000 euros de beneficios? (2 puntos)

14) Ademas, para financiar las obras, el club pide un préstamo de 6 000 € al 5 % anual
que devolvera, junto con los intereses, en un unico pago dentro de 3 afios y con un
interés simple ¢ A cuanto ascendera el pago? (1,5 puntos)

A, 94575€
B. 6300€

C. 6900€

D. 694575¢€
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15) El nuevo campo de césped artificial:

70m

100 m

a) Tendra unas dimensiones de 70 x 100 metros. y para pedir presupuesto
necesitan calcular su superficie. { Cuantas hectareas mide el terreno de juego? (1
centiarea =1 m? ) (2 puntos)

b) Para vallarlo calcularon el perimetro del campo. ;Cual de las siguientes
respuestas es la correcta? (1 punto)
A. 170 metros.
B. 340 metros.
C. 170 metros cuadrados.

D. 340 metros cuadrados.

c) En el club esta expuesto un plano a escala 1:500 de la nuevas instalaciones.
¢Qué dimensiones tiene el campo en ese plano? (2 puntos)
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(1,5 puntos)

d) Viendo el plano del nuevo campo, dos jugadores se preguntan cual es la maxima
distancia que puede correr un jugador en linea recta. Elija la respuesta correcta.

A. 100 metros.

B: 122 metros.

C. 170 metros.

D. 340 metros.
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EL BUEN TIEMPO DISPARA LA QUEMA DE (}ARBON PARA
EVITAR CORTES DE SUMINISTRO ELECTRICO

Espafia vuelve a tirar del carbdn para cubrir sus necesidades energéticas y la
demanda de electricidad. En los ultimos dias, el negro mineral se ha convertido en
la fuente de generacion energética con mayor presencia, con un maximo del 35,4
% de toda la energia producida el pasado jueves dia 6, a mucha distancia de la
segunda, los ciclos combinados, con el 18,1%, o la nuclear que solo alcanzo el
13,1%. Ese mismo dia, el conjunto de las energias hidraulica, solar fotovoltaica,
eolica y biomasa apenas llegaron a generar el 21,8 % de la energia total.

Este resurgir del carbén se debe a la particular coyuntura tanto energética como
climatolégica de las ultimas semanas en nuestro pais. La prolongada sequia, con
los embalses perdiendo capacidad de forma continua, y la ausencia de viento,
practicamente han dejado sin efecto a las centrales hidroeléctricas y a los parques
eolicos. A ello se ha unido el parén técnico de alguna central nuclear y el elevado
precio del gas natural en los mercados internacionales.

Estas son las causas por las que el conjunto de centrales térmicas del pais se
encuentran funcionando al 100% de su capacidad para cubrir la demanda.

La Nueva Espaiia 9 de octubre de 2011 (Adaptacion)

16) Indique tres fuentes de energia renovables y otras tres no renovables que se citen en

la noticia anterior. (1,5 puntos)

17) La combustion de carb6n genera grandes cantidades de CO,, que es el principal gas

responsable de: (1 punto)

A. Lalluvia &cida.
B. El agujero de ozono.
C. El enfriamiento global.

D. El efecto invernadero.
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18) Segun la noticia anterior, ;cuales son los 4 motivos de que el carbén se haya
convertido el pasado otofio en la principal fuente de energia utilizada por las
empresas eléctricas en Espafia? (1 punto).

19) Relacione cada fuente de energia con su inconveniente: (1 punto)

A. Nuclear. 1. Inundacion de grandes extensiones.
B.  Eodlica. 2. Genera residuos radiactivos.
C.  Petrdleo. 3 No se puede almacenar.
D.  Hidraulica. 4. Produce gases de efecto invernadero.
E. Solar. 5. Peligro para las aves.

A B C. D E
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CONSUMO DE ENERGIA ELECTRICA. EL RECIBO DE LA LUZ

En las facturas de las compafiias eléctricas se especifican diferentes conceptos:

e Facturacion por consumo: se paga el numero de kWh consumidos durante el
periodo correspondiente, por el precio del kWh

e Facturacion por potencia: es independiente del consumo. Indica la potencia
méxima de la instalacion

A casa de Maria llegd este mes el siguiente recibo de la luz:

Consumo
412 kWh x 0,14 €/kWh 57,68 €
Potencia contratada
3,3 kW x 1,72 €/kW mes x 2 mes 11,35€
Impuesto eléctrico 2,94 €
_Alquiler de equipos 1,20 €
Total electricidad (sin IVA) 73,17€

20) Si al total de electricidad hay que afiadir el 18% de IVA ;cual sera el importe final de
la factura de Maria? (1 punto)

La energia eléctrica consumida por un electrodoméstico en kilovatios-hora (kWh) se calcula
multiplicando la potencia del mismo (en kW) por el tiempo de funcionamiento (en horas)

21) Consultando el precio del kWh en la factura anterior, calcule el coste de la energia
consumida por un lavavajillas de 2 kW de potencia si esta funcionando % de hora.
(1,5 puntos)
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22) Teniendo en cuenta la potencia contratada, ;podra Maria tener funcionando a la vez
un calefactor de 1250 W, un televisor de 180 W y un lavavajillas de 2 kW de potencia?
Explique razonadamente la respuesta. (1 punto)
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2013

ARQUIMEDES Y EL PROBLEMA DE LA CORONA DEL REY HIERON

En el siglo Il a.C., el rey Hier6n Il gobernaba Siracusa. Siendo un rey ostentoso, pidi6 a un
orfebre que le crease una hermosa corona de oro, para lo que le dio un lingote de oro puro del
que conocia con exactitud su masa. Una vez el orfebre hubo terminado, le entregé al rey su
deseada corona. Entonces las dudas comenzaron a
asaltarle. La corona pesaba lo mismo que un lingote de
oro, pero ¢y si el orfebre habia sustituido parte del oro de
la corona por una masa igual de plata para engafarle?

Ante la duda, el rey Hier6n hizo llamar a Arquimedes, que
vivia en aquel entonces en Siracusa.

Arquimedes desde el primer momento supo que tenia que calcular la densidad de la corona
para averiguar asi si se trataba de oro puro, o0 ademas contenia algo de plata, pues el sabia
que la plata es menos densa que el oro, de manera que si la corona contenia algo de plata su
volumen deberia ser mayor que el esperado. La corona pesaba lo mismo que un lingote de oro,
asi solo le quedaba conocer el volumen, lo mas complicado. El rey Hier6n Il estaba contento
con la corona, y no queria fundirla si no habia evidencia de que el orfebre le habia engafiado,

por lo que Arquimedes no podia moldearlo de forma que facilitara el calculo de su volumen.

Un dia, mientras tomaba un bafio en una tina, Arquimedes se percaté de que el agua subia
cuando él se sumergia. En seguida comenz6 a asociar conceptos: él al sumergirse estaba
desplazando una cantidad de agua que equivaldria a su volumen. Consecuentemente, si
sumergia la corona del rey en agua, y media la cantidad de agua desplazado, podria conocer

su volumen.

Sin ni siquiera pensar en vestirse, Arquimedes sali6 corriendo desnudo por las calles
emocionado por su descubrimiento, y sin parar de gritar jEureka! jEurekal, lo que traducido al
espaiiol significa “jLo he encontrado!”. Sabiendo el volumen y el peso, Arquimedes podria
determinar la densidad del material que componia la corona. Si esta densidad era menor que la
del oro, se habrian afiadido materiales de peor calidad (menos densos que el oro), por lo que el
orfebre habria intentado engafiar al rey.

Asi tom6 una pieza de plata del mismo peso que la corona, y otra de oro del mismo peso que la
corona. Llen6 una vasija de agua hasta el tope, introdujo la pieza de plata y midié la cantidad
de agua derramada. Después hizo lo mismo con la pieza de oro. De este modo, determiné qué
volumen equivalia a la plata y qué volumen equivalia el oro.

Repitié la misma operacion, pero esta vez con la corona hecha por el orfebre. El volumen de
agua que desplazo la corona se situ6 entre medias del volumen de la plata y del oro. Ajusté los
célculos y determin6 de forma exacta la cantidad de plata y oro que tenia la corona,
demostrando asi ante el rey Hieron Il que el orfebre le habia intentado engaiiar.

Fuente: recuerdos de pandora.com
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1) Teniendo en cuenta la informaciéon aportada en el documento anterior, ¢qué
problema queria solucionar Arquimedes? (1 punto).

2) ¢Qué conjetura elabora sobre dicho problema el matematico y fisico griego? (1
punto)

3) Senale las fases del método seguido para probar la hipétesis. (1 punto).

4) En vista de la informacién aportada ¢ podemos afirmar que esta utilizando un método
cientifico? (1 punto)

A.  No, porque se basa en la observacion de hechos cotidianos fuera de un
laboratorio.

B. Si, porque se basa en la observacion de hechos reales utilizando un
procedimiento ordenado y riguroso.

C. No, porque se basa en una observacion poco rigurosa de hechos y utiliza
instrumentos poco precisos.

D. Si, porque se basa en una observacion de hechos -cotidianos
fundamentada unicamente en leyes cientificas.

5) Teniendo en cuenta la informacién aportada en el documento anterior

a) Indique dos propiedades generales de la materia a las que se hace referencia en
el texto (1 punto)
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b) Indique los elementos quimicos a los que se hace referencia en el texto
sefalando el simbolo que los representa. (1 punto)

6) Con frecuencia el volumen se expresa en litros (L) aunque su unidad de medida en el
Sl es el metro cubico (m’). Si la vasija utilizada por Arquimedes tuviera un volumen
de 5 litros, ;coOmo se expresaria esta magnitud en el SI?. (2 puntos)

Recuerde: 1L = 1 dm®
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EL PERIODICO

Un periddico regional quiere cambiar su imagen para ganar
nuevos lectores y ha optado por contratar nuevos
colaboradores, encuestar a sus lectores para conocer sus
preferencias, etc.

7) El periédico quiere contratar nuevos colaboradores y les ofrece dos opciones.

1050 € mensuales mas 100 € por cada articulo publicado hasta un

OPCION A: ' 1\ 4ximo de 20 al mes.

OPCION B: ‘ 950 € mensuales mas 90 € por cada articulo publicado.

a) Complete la siguiente tabla: (2 puntos)

5 ARTICULOS 15 ARTICULOS 20 ARTICULOS

Ingresos (€)
OPCION A

Ingresos (€)
OPCION B

b) Escriba la formula que expresa el sueldo en funcién del nimero de articulos
publicados para cada opcion. ( 2 puntos)

c) Indique cual es el dominio de cada funcién. (1 punto)

.
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f) ¢Cuando es mas ventajosa la opcion B? (1 punto)

HOMBRES MUJERES TOTAL
DEPORTES 30
ECONOMIA 60 100
CULTURA 78
TOTAL 100 220

a) Complete la tabla. (1 punto)

d) ¢Aumentara siempre el sueldo en funcién de los articulos publicados? Justifique
su respuesta. (1 punto)

e) ¢Tienen siempre las dos funciones algiin maximo o minimo? En caso afirmativo,
indique cuales. (1 punto)

8) Han encargado una encuesta para conocer qué suplementos leen los hombres y
cuales las mujeres en la zona central de Asturias. Los resultados se recogen en la
siguiente tabla:

:ﬂf
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b) Si se escoge un lector al azar, ¢cual es la probabilidad de que lea los Deportes?
Redondee el resultado a las centésimas. (1 punto)

c) Si se escoge un lector al azar, ;cudl es la probabilidad de que sea mujer?
Redondee el resultado a las centésimas. (1 punto)

d) Si se escoge un lector al azar, ¢cual es la probabilidad de que sea mujer y lea el
suplemento de Economia? Redondee el resultado a las centésimas. (1 punto)

e) Si se escoge un lector al azar, ;cual es la probabilidad de que sea hombre
sabiendo que lee el suplemento de Cultura? Redondee el resultado a las
centésimas. (1 punto)

9) En uno de los apartados de la encuesta se preguntaba a las personas entrevistadas
por el nimero de veces que compran el periédico semanalmente. El siguiente grafico
recoge esa informacion.

30
20
) | I I
: i
0 1 2 3 4 5 6 7

n° de veces que compra el periédico semanaimente

ems30®w-~0T
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a) Calcule la media de n° de veces a la semana que compran el periédico. Redondee
el resultado a las unidades. (3 puntos)

b) La siguiente tabla refleja los resultados de la encuesta en el oriente y en el
occidente de Asturias:

X S
Media | Desviacién
aritmética |  tipica

Zona 3 21
oriental
Zona 2 1,6
occidental

Calcule el coeficiente de variacion de los resultados de cada encuesta e
interprete los resultados. (3 puntos)

10) La publicacion del suplemento mensual E/ Viajero tiene unos gastos de 3 000 €, a los
que hay que sumar 1,50 € de gastos de distribucion por cada revista publicada. se
obtienen unos ingresos de 1 200 € en publicidad y ademas, cada ejemplar se vende a
3,50 €.

a) Llamando x al numero de ejemplares vendidos, escriba una expresion algebraica
que indique los gastos de la publicacion del suplemento. ( 1 punto)

b) Llamando x al nimero de ejemplares vendidos, escriba una expresion algebraica
que indique los ingresos obtenidos. ( 1 punto)
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c) ¢Cuantas revistas se deben vender para que los gastos sean iguales a los
ingresos? (2 puntos)

d) ¢Cuantas revistas se deben vender par empezar a obtener beneficios? (1 punto)
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94 TRASPLANTES EN 72 HORAS

Un millar de profesionales, de 42 hospitales, entre ellos el HUCA,
coordinados por la Organizacién Nacional de Transplantes (ONT),
logran un récord sin precedentes.

Hace afios, cuando los accidentes de trafico eran, por desgracia,
la principal fuente de donantes cadavéricos para trasplantes de
érganos sélidos, los profesionales sanitarios sabian que en los
puentes o las grandes operaciones de salida iban a tener mas
trabajo.

Hoy, cuando s6lo poco mas del 5% de los donantes provienen de
accidentes en la carretera y la mayoria de los 6rganos proceden
de personas que sufren un accidente cerebrovascular, es casi
imposible predecir si un dia va a haber mas o menos trasplantes.

Por ello, cuando el pasado 23 de noviembre, como tantos otros dias, la ONT recibi6 la
primera llamada de la existencia de un donante, nadie podia prever que se iba a llevar a
cabo en las siguientes 72 horas un auténtico maratén trasplantador, que a partir de 39
donantes —s6lo dos de ellos procedentes de accidente de trafico— permitié consumar un total
de 94 trasplantes

En esta ocasion, las donaciones realizadas han permitido llevar a cabo 53 trasplantes de
rifnén, 23 de higado, 8 de pulmén —cuatro de ellos bipulmonares y uno de doble pulmén y
corazon—, 6 de corazon, tres de pancreas y uno de intestino. Ademas, segun informé ayer la
ONT, dos de los receptores de estos 6rganos estaban en lo que se llama urgencia cero; es
decir, que si no hubieran recibido los 6rganos en un plazo de 24-48 horas muy posiblemente
hubieran fallecido.

a 6 de diciembre de 2011 el diario La Voz de Asturias

m
C

11) Indique la procedencia de la mayor parte de los 6rganos que se utilizaron realizar los
trasplantes explicando la causa de la muerte de las personas donantes. (1 punto)

12) Explique el significado de las expresion “urgencia cero” dentro del contexto de los
trasplantes de 6rganos. (1 punto)
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13) Segun el articulo periodistico ocho de los trasplantes realizados fueron de pulmén.
¢Qué funciones vitales tendrian gravemente afectadas en las personas receptoras
antes de la operacion? (1 punto)

A. Latransferencia a la sangre de parte del oxigeno que respiraban.
B. El bombeo de sangre oxigenada a las distintas partes de su cuerpo.

C. La purificacién de la sangre reduciendo a cero el contenido en dioéxido de carbono.

D. La transformacion de las moléculas de dioxido de carbono en moléculas de
oxigeno.

Segun los datos aportados en el articulo periodistico un 3% de los trasplantes realizados
fueron de pancreas y casi la cuarta parte del total fueron de higado.

14) ¢ A qué aparato del cuerpo humano afectaban mas directamente las dolencias de las
personas receptoras? (1 punto)
A. Excretor
B. Respiratorio.
C. Digestivo.

D. Circulatorio.

Si bien los trasplantes salvan cada afio la vida de muchas personas el proceso no
esta exento de inconvenientes y de riesgos. En algunas ocasiones, el organismo da
lugar a respuestas inmunolégicas no deseadas por el hombre ocurre de esta manera
con los rechazos de los trasplantes. La ciencia ha permitido crear mecanismos que
dan lugar a una inmunidad dirigida.

15) Indique al menos tres de los inconvenientes que puede plantear un trasplante de
oérganos. (1 punto)
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A

Inmunidad
Vacuna
Suero

Antibidtico

16) Relacione los términos de la primera columna, asociados con los tratamientos que
se utilizan para evitar los rechazos, con los efectos que producen en el organismo de
la persona receptora. (2 puntos)

Actua frente a las bacterias
Tiene un efecto transitorio
Resistencia a un antigeno

Provoca la produccién de
células memoria
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LA PASTELERIA

La pasteleria ZPLUNCAHE nos
endulza la vida con tartas, bizcochos,
pasteles y todo tipo de postres
artesanales.

@t

17) En la pasteleria trabajan tres pasteleros y el mes pasado cobraron 344 euros por las
horas extras. Uno trabajé 7 horas, otro 5 horas y el tercero, 4 horas ¢Cuanto le
correspondi6 a cada uno? (2 puntos)

18) Una de las especialidades de la pasteleria son las tartas de frutas. El cliente puede
elegir para su tarta dos frutas entre las siguientes: platano, kiwi, manzana, fresa,
peray pifia. ¢ Cuantos tartas distintas se pueden preparar? ( 2 puntos)
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19) En esta pasteleria también elaborar unos exquisitos bizcochos.

MANTECADO

1terrina de mantequilla.
3 huevos.

300 gramos de harina.

1 %2 taza de azlcar

Los pasteleros tienen dos docenas de huevos para preparar este tipico dulce. ; Qué
cantidades de los restantes ingredientes necesitarian? (2 puntos)

20) Han encargado unas nuevas cajas para envasar sus tartas con forma de piramide
cuadrangular.

a) En la pasteleria quieren saber la cantidad de cartén que se necesita para
construir una de estas cajitas. Elija la respuesta correcta. ( 1 punto)

A 2112cm?
B. 2176 cm?
C. 3000 cm®
D. 3200 cm?
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A
B.
C.
D.

b) Calcule, en metros cuadrados, el area de la lamina de cartén que utilizan para
dibujar, recortar y construir cada cajita. ( 2 puntos)

c) También quieren conocer la altura de la caja para saber qué tipo de tarta pueden
envasar en ella. Elija la respuesta correcta. ( 1 punto)

15 cm

17 cm

30 cm

34 cm

d) ¢Qué volumen tiene la caja? Elija la respuesta correcta. (1 punto)

9600 cm?®
10240 cm®
28800 cm?®

30720 cm®

- £ 3
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2013

ELECCIONES MUNICIPALES

Votar es un acto en el que cada persona expresa su preferencia por un
determinado candidato, partido politico o ideario.

Todos y cada uno de los votos son importantes.

1) Para conocer la intencién de voto en una poblacién asturiana de 69 300 habitantes,
de los cuales 38 115 son mujeres, se elige una muestra formada por 300 personas.
¢Cuantas mujeres y cuantos hombres debera haber en la muestra elegida para que
sea representativa de la poblacion? (2 puntos)

2) Tras las elecciones municipales, en un ayuntamiento asturiano estan representadas
cuatro formaciones politicas A, B, C y D. El grafico representa el porcentaje de
concejales que pertenece a cada una de ellas. El nimero total de concejales del
ayuntamiento es 25.

a) Complete la siguiente tabla de frecuencias absolutas. (2 puntos)

Partido N° de concejales
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b) Halle la moda. (1 punto)

experiencia politica.

3) En una encuesta los ciudadanos han valorado en una escala de 1 a 100 “El interés y
la dedicacion de los politicos de su localidad” y tras realizar un estudio estadistico
de los datos obtenidos para ese colectivo, se obtuvo que la mediana es 40, el primer
cuartil, 31 y el tercer cuartil, 67. Complete las siguientes afirmaciones: (3 puntos)

A. El __% tiene un interés igual o inferior a 40 puntos.
B. El 75 % tiene un interés superior o igual a __ puntos.

G. El 25% tiene un interés superior o igual a __ puntos.

4) La siguiente tabla muestra la distribucion del los concejales en funcién de su

Experiencia
previa

Nuevos en el
cargo

[ Hombre

10

5

| Mujer

&

3

punto)

a) ¢Qué porcentaje de concejales tienen experiencia en el cargo? (1 punto)

b) ¢Qué porcentaje son mujeres?(1 punto)

c) Del grupo de concejales nuevos en el cargo, ;qué porcentaje son hombres? (1

d) Del grupo de las mujeres, ; qué porcentaje tienen experiencia previa? (1 punto)

€l
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VIAJE AL CENTRO DE LA TIERRA

Estd demostrado que la temperatura aumenta casi un grado por cada setenta y nueve pies
de profundidad bajo la superficie del globo. Suponiendo esta proporcion constante, si el
radio terrestre tiene mil quinientas leguas, es evidente que en el centro hay una
temperatura que pasa de doscientos mil grados. De modo que las materias que se hallan
en el interior de la Tierra se encuentran en estado de gas candente, porque los metales, el
oro, el platino, las rocas mas duras, no resisten un calor tan intenso. Y pregunto: ;es
posible penetrar en un medio ambiente semejante? Es mas: aun suponiendo que solo
llegaramos a una profundidad de diez leguas, alcanzariamos el limite de la corteza
terrestre y la temperatura sobrepasaria ya los mil trescientos grados, en que todo se funde.

[--]

La ciencia es siempre perfectible y cualquier teoria se halla incesantemente arrinconada
por otra nueva. [...] {Por qué, a cierta profundidad, no ha de llegar la temperatura a un
limite insuperable, en vez de elevarse hasta el grado de fusién de los minerales mas
refractarios? Y te diré algo mas: ilustres sabios, entre ellos Poisson, han demostrado que si
en el interior del globo existiese una temperatura de doscientos mil grados, los gases
candentes producidos por las materias en fusién adquiririan una presion tal que la corteza
terrestre no podria resistirlo y estallaria como las paredes de una caldera.

Bueno, tio: eso no deja de ser una simple hipétesis de Poisson, y nada mas.

Julio VERNE. Viaje al centro de la

5)

6)

7)

En el anterior fragmento, dos de los protagonistas del Viaje al centro de la Tierra, discuten
acerca de la temperatura y el estado de los materiales que se pueden encontrar cuando
lleguen al centro de la Tierra:

Sabiendo que en el texto las temperaturas se expresan en °C, y la relacion entre las
escalas Kelvin y centigrada es °K = °C + 273° , exprese en la escala Kelvin la
temperatura aproximada, que segun el texto hay en el limite de la corteza terrestre.(1
punto)

¢Qué cambios de estado se describen en el texto? ;Qué nombres reciben sus
cambios de estado inversos? (2 puntos)

¢Por qué suponen los protagonistas del texto que la materia en el centro de la Tierra
se encuentra en forma de gas? (1 punto)
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OFERTAS

Una forma de ahorrar en la compra diaria es comparar precios y aprovechar las
ofertas de los supermercados.

8) En un supermercado hay la siguiente oferta: Compre tres litros de aceite
y pague dos. ;Qué descuento hacen? (2 puntos)

9) Una marca de champu tiene envases de distinto tamaio y precio. Complete la
siguiente tabla para elegir el mas econémico. (2 puntos)

Cantidad | Precio €llitro
250 ml 1,25
% litro 2,40
750 cm® 3,51

10) En la fruteria tienen dos productos de oferta.

1 kilo de
manzanas

0,80€

LA OFERTA DE LA SEMANA

b
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a) ¢Cuales de las siguientes formulas dan el precio de manzanas en funcion de los
kilos comprados y el precio de las naranjas en funciéon del nimero de bolsas
compradas: (2 puntos)

A y=08+x, y=x
B. y=08x,y=12x

C. y=038x,y=x
p. ¥=08+x, y=12+x

b) Un cliente del supermercado compré el lunes naranjas y manzanas y pagé 4,80
euros. El jueves volvié y compré el doble de kilos de manzanas y la mitad de
bolsas de naranjas, pagando esta vez 6 euros. Calcule la cantidad de fruta que
compro ese cliente el jueves. (3 puntos)
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LA ALIMENTACION INFLUYE DECISIVAMENTE EN LA SALUD

«No se puede influir sobre la nutriciéon porque es un proceso interno, pero si se puede decidir
sobre numerosos aspectos que afectan a la alimentacion, como qué comprar, cuanta cantidad,
como se va a preparar y en qué momento se va a consumir». Esta afirmaciéon corresponde a
Silvia Fernandez, psicéloga educativa y pedagoga terapeuta, que impartié una charla sobre
alimentacion saludable y educacion nutricional en Laviana. [...]

La ponente comenzé su intervencion describiendo la nutricion como «el conjunto de procesos
que experimentan los alimentos en el organismo para liberar los nutrientes que ayudan a
cumplir las distintas funciones corporales». La alimentacién, por su parte, engloba las
actividades que el hombre desarrolla para cubrir sus necesidades alimentarias. Asi que indicé
que «engloba todo lo referente a la produccién, comercializacion, transformaciéon (ya sea
industrial o doméstica), y la conservacion».

La ponente recordd que la alimentacion «influye de modo decisivo en la salud, y algunos
alimentos pueden prevenir la aparicion de ciertas enfermedades». En otros casos, «la
situacion puede tornarse y predisponer a padecer ciertas patologias». En ese sentido, resefio
que las alteraciones alimentarias «pueden conducir en supuestos deficitarios a la malnutricién
o la anorexia nerviosa, a infecciones, déficit de desarrollo fisico o intelectual, alteraciones en la
cicatrizacion de heridas y una mas variada panoplia de alteraciones». Pero también aparecen
cuando hay exceso alimentario, «lo que se traduce con frecuencia en obesidad y la elevacion
de factores de riesgo como la hipertension, la diabetes o el colesterol», destacé. Fernandez
comenté al publico asistente que la educacién nutricional «puede conducir a la adquisicion de
unos habitos alimentarios correctos y a la modificacion de actitudes y comportamientos
negativos», lo que se convierte en un factor indispensable si se pretende conseguir un buen
estado de salud.

Fuente: La Nueva Esparia

11) Teniendo en cuenta la informacién aportada en el documento anterior. ¢Son
sinénimos los términos alimentacién y nutricién? Justifique su respuesta. (2 puntos)

3
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La nutricién es una funcién vital que consiste en el intercambio de materia y energia entre el
ser vivo y su medio. En ella intervienen varios aparatos, como se deduce del esquema.

MEDIO AMBIENTE CUERPO HUMANO
Alimentos — Nutrientes
1 | Sangre con
Heces «— a4 nutrientes
y oxigeno
0, Células del
2 organismo
€0, METABOLISMO
Sangre con
Orina y otros ] desgcehg:rgéirl‘gxmo
desechos 3
metabélicos }
-

12) Teniendo en cuenta la informacion aportada. Relacione los diferentes aparatos del
cuerpo humano con el papel que desempenan en la funcion de nutricion. (1 punto)

N° APARATO

FUNCION

Eliminaciéon de los deshechos del
metabolismo celular.

Transporte de nutrientes, desechos y
gases.

Intercambio de gases respiratorios con el
medio externo.

Transformar alimentos en nutrientes y
eliminar residuos de la digestion.

En el texto se puede leer que una alimentacién inadecuada, bien por falta de alimentos o por
un consumo de ellos en exceso provoca la aparicién de diversas enfermedades.

13) Relacione algunas de las enfermedades que aparecen en el texto con sus rasgos
mas caracteristicos. (1 punto)

A. Se caracteriza por un aumento de los niveles de glucosa.

B. Se produce por una baja ingesta en fibra.

C. Provoca el rechazo de la ingesta de alimentos.

D. Acumulacion excesiva de grasa en el tejido adiposo.
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Una dieta alimenticia equilibrada es importante a la hora de prevenir distintas enfermedades.

14) Indique cual de las siguientes combinaciones de alimentos puede ser la mas
adecuada para elaborar el menu y conseguir la dieta equilibrada para una persona
adulta de 30 afos. ( 1 punto)

A. Callos con garbanzos, lomo de cerdo, arroz con leche, naranja.

B. Macarrones con bacon, pescadilla con ensalada, helado de fresa, platano.

o

Judias verdes, filete de pollo con patatas, yogurt natural, naranja.

D. Judias verdes con bacon, hamburguesa con patatas, helado de pistacho, platano.

15) En ocasiones una alimentaciéon no adecuada puede estar relacionada con presencia
de glucosa en la orina. Este es un signo de alarma que induce al médico a pensar
que algo no funciona bien en el organismo. ¢ Cual es la razén? ( 2 puntos)

Los rifilones son los principales érganos excretores y pertenecen, junto con los uréteres al
aparato urinario. Cuando hablamos de excrecion, siempre pensamos en la eliminacion de
productos de desecho. Esta, sin embargo, es solo una de sus funciones. La excrecion es,
ademas, un sistema regulador del medio interno; es decir, determina la cantidad de agua y de
sales que hay en el organismo en cada momento de modo que se mantenga constante la
composicion quimica y el volumen del medio interno (homeostasis). Asi es como los
organismos vivos aseguran su supervivencia frente a las variaciones ambientales.

16) Elija la frase que explique mejor el concepto de homeostasis. ( 1 punto)
A. Que se expulsan agua y sales minerales al exterior para regular el medio

ambiente.

B. Que los 6rganos excretores mantienen constante la composicién y el volumen del
medio interno.

C. Que el organismo es capaz de sobrevivir sin agua y sin sales minerales durante
mucho tiempo.

D. Que como consecuencia de las variaciones ambientales, los organismos aseguran
la supervivencia.
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Los actos reflejos constituyen la unidad funcional basica del sistema nervioso. Son respuestas
automaticas y estereotipadas del organismo frente a un estimulo.

17) Clasifique los siguientes actos en voluntarios e involuntarios. ( 1 Punto)

Voluntario

Involuntario

A. Elegir la comida que mejor nos sienta.

B. Retirar la mano cuando nos quemamos.

C. Toser cuando nos atragantamos.

D. Caminar despacio para no fatigarnos.

La informacion (estimulo) recibida es captada por los receptores, células especializadas para
ese fin, que transforman el estimulo en impulso nervioso, que es transmitido por los nervios
sensitivos a los centros de coordinacién, donde se elabora la respuesta, que se transmite
también en forma de impulso nervioso, a los 6rganos efectores encargados de llevarla a cabo a
través de los nervios motores.

18) Teniendo en cuenta la informacion aportada complete el siguiente esquema. (2

puntos)
Es-n'MULo RESPUESTA
A.
B.
|
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Los sistemas de coordinacion del organismo son el sistema endocrino y el sistema nervioso:
ambos se ocupan de mantener el equilibrio corporal interno.
19) Relacione los siguientes centros nerviosos con sus funciones. ( 1 punto)
A. Cerebro. 1. Transmite la informaciéon desde los
nervios hacia el encéfalo.
B. Cerebelo. 2. Regula la actividad cardiaca, la
respiracion y el proceso digestivo.
C. Bulbo raquideo. 3. Analiza las sensaciones y controla las
actividades motoras voluntarias.
D Médula espinal. 4 Se encarga de mantener el equilibrio y
de coordinar el movimiento.
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CONDUCCION ECOLOGICA

Evite los trayectos cortos en coche, no acelere o frene
de forma brusca, utilice las marchas largas en las
subidas, modere la velocidad,...y asi ahorrara dinero y

contaminara menos.

20) Esta grafica indica el consumo de gasolina de un coche en funcién de su velocidad.

a) Indique cual de las siguientes respuestas es la correcta. (1 punto)

A.  Es una funcion lineal.

B. Es una funcién exponencial.
C. Esuna funcién continua.

D. Es una funcion a trozos.

b) Indique cual de las siguientes respuestas es la correcta. (1 punto)

A. Se gasta méas a 60 km/h que a 40 km/h.

B. Se gasta menos a 80 km/h que a 60 km/h.

C. Se gasta el doble a 120 km/h que a 40 km/h.
D. Se gastalo mismo a 60 km/h que a 120 km/h.

Consumo (17100 km)
(o]

20 0 O 9 100120 10 X
Velocidad (km/h)

= MINISTERIO _
' DE EDUCACION, CULTURA
Z YDEPORTE

€l

educacion/sistema-
educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-

ed'Ucastur

educacion/comunidades-autonomas.html

vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-

©Ediciones Paraninfo

Andrea Pastor / Dionisio Escobar / Esther Mayoral / Francisco Ruiz

205




Pruebas de Graduado en ESO Asturias Cientifico Tecnoldgico “

21) Si el coche va a una velocidad constante de 80 km/h.:

a) Complete la siguiente tabla. (1 punto)

X: TIEMPO (horas) | Y:DISTANCIA (km)

40

160

b) Represente graficamente la funcién que relaciona los kildémetros recorridos y
tiempo invertido. (2 puntos)

A
Distancia recorrida (km)

Y

Tiempo (horas)
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c) Indique cual de las siguientes respuestas es la correcta. (1 punto)

A. Es una funcion de proporcionalidad directa.

B. Es una funcién de proporcionalidad inversa.
C. Es una funcién de proporcionalidad variable.
D

Es una funcién de proporcionalidad compuesta.

22) Para ir de Luarca a Oviedo, si se va a 80 km/h se tarda 15 minutos mas que si se vaa
100k/h. ¢ Cual es la distancia entre las dos localidades? (3 puntos)

23) En la ruta entre esas dos localidades hay una senal que advierte que la pendiente es
del 10%.

1om .

100 m

a) Halle el angulo que forma ese tramo de carretera con la horizontal. (2 puntos)
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b) Si ha recorrido 5 kilbmetros por esa carretera, ; cuantos metros ha descendido?
Redondee el resultado a las centenas. (2 puntos)

http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/sistema-

. educativo/ensenanzas/aprendizaje-largo-

- - vida/pruebas-libres/prueba-libre-eso.html

o %;'s;‘ gIENg)TuE:RIAgléN, CULTURA ed\")COSTUT ° ’

= VLR http://www.mecd.gob.es/educacion-mecd/areas-
educacion/comunidades-autonomas.html
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